

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 129. sz. 1943. június 9 szerda

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Tudnivalók a pünkösdi vasútjegy korlátozásról és vonathasználati jegyről

Első angolszász partraszállási kísérlet Olaszország ellen

Lampedusa szigetét akarták megszállni, a védelem a kísérletet megghiúsította

Churchill bejelentette az angol alsóházban: Rendkívül nehéz és rendkívüli kockázattal járó nagyarányú hadművelet várható

Inönü: a török politika célja az, hogy az ország számára megtartsa a békét

Szünet keleten a földi harcokban, óriási arányú német légitámadások a gorkij iparművek ellen

A hadiesemények sorában ha nem is a legfontosabb, de legérdekesebb hír az, amely Lampedusa olasz sziget elleni partraszállási kísérletről szól. — A sziget Sziciliától 200 kilométerre délre fekszik, mindössze 20 négyzetkilométernyi kiterjedésű, de jelentősége abban áll, hogy támaszpontot képez az olasz ellenállás részére.

Az olasz és német hadijelentés közli, hogy a kísérlet megghiúsult.

Mint berlini jelentés mondja, a birodalmi főváros katonai köréi figyelemreméltó katonai sikernek tekintik az ellenséges támadás visszautasítását. Ez volt az angolszászok első partraszállási kísérlete Olaszország ellen. Ez az első kísérlet azonban a támadók gyors és teljes kudarcával végződött, hangoztatják.

Amint az eddig beérkezett jelentésekből kitűnik, a partraszállási kísérletet egy úgynevezett Commando-Raid, azaz egy zászlóalj létszámának megfelelő csoport hajtotta végre. Az ilyen Commando-Raid öt századnak megfelelő, a partraszállási célokra külön kiképzett és felszerelt katonságból áll. Fegyverzetük csaknem kizárólag ismétlődő gépfegyver. Az egész angolszász vállalkozás mindössze néhány óráig tartott.

AZ OLASZ SZIGETEK ELLENI TÁMADÁSOK

Az utóbbi napokban — mint ahogy az olasz hivatalos jelentések kiemelték — egyre hevesebbek a Szardínia, Szicília és Pantelleria elleni angolszász légitámadások. — Pantelleriát úgynevezett kombinált támadások is érik, amennyiben a légi erővel együttműködve, tengeri egységek is lövik a szigetet. Az olasz lapok ezzel kapcsolatban azt írják, hogy az angolszászok tévesen reménykednek abban, hogy ezekkel a támadásokkal „kiküszöbölhető” Szicília, Szardínia és Pantelleria. Stimson hadügyminiszter nyilatkozatával szemben, aki azt állította, hogy az olasz szigetek ellen irányuló angolszász bombázások

kal folyamatban van ezeknek a szigeteknek semlegesítése, olasz körökben arra mutatnak rá, hogy ez a semlegesítés éppúgy nem sikerül, mint ahogy már sok esetben hiábavalónak bizonyult egy-egy szigetátmaszpont ellen a légi roham. Utalnak ezzel kapcsolatban Maltaszigetére.

INÖNÜ A TÖRÖK POLITIKARÓL

A török köztársasági néppárt nagygyűlésének megnyitáskor Inönü államelnök Ankarában beszédet mondott.

Beszédében különösen hangsúlyozta, hogy a török politika célja a jelenlegi háborús időpontban is az, hogy az ország számára megtartsa a békét. — A török nemzet azonban elszánt és kész arra, hogy mindenkor megvédelmezze az ország biztonságát, ha a török nép léte ezt szükségessé teszi és akkor minden emberi és anyagi eszközt fel fog használni arra. Senki sem tudja megjósolni — mondotta az államelnök —, hogy hogyan és mikor fog végződni a világháború, a befejező délig azonban, sőt még azután is Törökország nem látja előre a még beállható fejleményeket. Mindenesetre még sok idő fog eltelni a végleges békélig, akkor azonban a jóakarátú és szilárd idegekkel rendelkező népet, köztük Törökországot is az erős népekhez lehet majd számítani.

MENEMENZSOGLU TÖRÖK KÜLÜGYMINISZTER

az új török nemzetközi jogi intézet felavatása alkalmával beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta, hogy egy nemzet pontosan olyan helyzetben van, mint az egyes ember, aki aszerint szabályozza életét, hogy egyensúlyban tartsa jogait és a reá hátruló felelősséget.

— Bizvást számíthatunk arra, hogy ez a függetlenségünk a jövőben továbbra is sértetlen marad. Elegendő ehhez, hogy az elhatározásnak ez a szabadsága ne jelentsen lényegében téma-dást és hogy legyen olyan tör-

vény, amely mindent magában foglal és felette áll minden egyének. A nemzetek közötti összhang megteremtése terén Törökország hisz abban, hogy inkább az előző rendszabályok hatásosabbak, ezt a módszert alkalmazza is. Törökország bizonyos abban, hogy a nemzetek közötti viszonyban nem a kényszer, hanem éppen az általános ránevelés vezethet egyedül szerencsés eredményekre.

— Céljaink a külpolitikában az, hogy fanatikusán óvjuk Törökország jogait és érdekeit, hogy megőrizzük barátaink és szövetségeseink irányában azt a derűt és nyugalmat, amely lehetővé teszi számunkra, hogy mindenkor teljes őszinteséggel beszéljünk s még a legnehezebb pillanatokban is egyetlen eszményként a holnap virágzóbb és a mainál sokkal magasabb színvonalon álló Törökország eszményét apoljuk — fejezte be szavait a török külügyminiszter.

HARCI SZÜNET A KELETI FRONTON

Mint Berlinből jelentik, a szovjet a német kubáni hídfőállás ellen intézett negyedik nagy támadásának visszaverése után az egész keleti arcvonalon smét harci szünet állt be. Ezzel a német kötelékek a Kubán vidéken másfél hónap alatt négy nagy bolsevista támadást hiúsítottak meg, legalább 25 szovjet övéshadosztály és tíz-tizenkét páncélos dandár vérzett el a szövetségesek arcvonalán előtt. Hogy szovjet részről mekkora jelentőséget tulajdonítottak a kubáni hídfő ellen vezetett eme nagy vállalkozásnak, mutatja Sztalin személyes parancsa, amely szerint a német hídfőállást bár milyen áron el kell foglalni.

CHURCHILL MINISZTER-ELNÖK

tegnap beszélt először amerikai útja óta az angol parlamentben. A beszédéről a Német TI a brit hírszolgálati iroda jelentése szerint a következőket közli:

Churchill kijelentette, hogy a jelek szerint „rendkívül nehéz és rendkívüli kockázattal járó

nagyarányú hadművelet várható”. Előre nem jósolhatja meg a jövőt. Őszintén sajnálja — mondotta Churchill —, hogy néhány nappal ezelőtt a sok munka és utazás zürzavarában azt a kijelentést tette, hogy „ragyogó kilátásokkal számolhatunk”. Ma már úgy véli, hogy ebben a komoly helyzetben sokkal inkább beszélhetünk „barátságos és jobb kilátásokról”. Nyilatkozata további során Churchill beszámolt az északafrikai veszteségekről is. Adatai szerint a két brit hadsereg Tripolitánia határának átlépésétől kezdve 37 ezer halottat, sebesültet és eltűntet veszített. Beszéde legnagyobb részében azt bizonyította, hogy az Egyesült Államok és Nagybritannia között katonai és politikai téren egyaránt a legelőkéletesebb az egyetértés.

Churchill beszédének további folyamán kijelentette, hogy nagyon sajnálja, miszerint nem sikerült Sztalint, vagy a Szovjetunió képviselőjét rávenni a megbeszélésre. Mégis minden erővel arra törekedjenek, hogy a Szovjetuniótól a teher egyrészt elvegyék. Kinának gyorsabb és hatékonyabb segítségét igyekeznek nyújtani. Újzélánd és Ausztrália számára pedig a biztonság magasabb fokát igyekeznek biztosítani. Természetes, hogy a szövetségesek mindegyike más szempontból és egymástól némileg eltérő vonatkozásban nézik a hadszíntereket.

Nagybritanniának folytatni kell a tengeralattjárók elleni háborút. Ez a legelső feladata, mert csak a tengeralattjárók leküzdése által élhet és cselekedhet.

Amerika a Csendes-óceánon fejleszteli hatalmát Japán külső védelmi vonalai ellen, a szovjet hadseregek pedig halálos küzdelemben állnak az ellenséges erőekkel.

Ezúttal hangsúlyozta Churchill, hogy semmi sem térítheti el a szövetségeseket ama szárdéktól és fáradozástól, hogy ellenségeiket légi támadásokkal és más módszerekkel

megsemmisítsék. A múlt év nyarán ő volt az, aki mint hadügyminiszter a légi támadások fokozott alkalmazásának politikáját bevezette.

A tengeralattjáró-háborúval kapcsolatosan azt állította Churchill, hogy az új hajók építése a hajóvesztéseket most felülmúlták és egyben a tengeralattjárók leküzdése további előrehaladást tett. De evott attól, hogy a legutóbbi hetek ereiményeit mérvadóknak tekintsek a tengeralattjárók elleni harc további mentéree vonatkozáslag. Véleménye szerint olyan sok tengeralattjáró tevékenyedik, hogy csaknem lehetetlen, hogy a tengeralattjárók nagy működési területén, amely az egész óceánra kiterjedt, ne találkozzanak ezekkel a hajókkal.

Északafrikai látogatásával kapcsolatosan azt mondta Churchill, hogy az északafrikai és az angolok nem avatkoztak be semmiféle módon sem a franciák között lefolyt feszült vitákba, hanem csak arra szorítkoztak, hogy érdemeiket megvédjék és hogy saját csapataik javát Észak-Afrikában biztosítsák.

Befejezőül a közös terveket a következő szavakkal körvonalazta:

„A legfontosabb feladat: a legerélyesebb és leghatékonyabb erőszak alkalmazása az ellenséggel szemben.”

NÉMET VISSZHANG CHURCHILL BESZÉDÉRE

Churchill angol miniszterelnök újabb beszéde berlini politikai körök nézete szerint olyan hű képe az amerikai kongresszusban előadott fejtegetéseinek, hogy a beszéd részletesebb taglalását feleslegesnek tartják. A Wilhelmstrassen egy kérdésre válaszolva azt mondják, hogy

FONTOS TUDNIVALÓK

Hirdetmény a német vizsgálatáról (és kancák törtéskönyvézéséről). (8.)

TÓKÉS FOTO

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Churchill ezúttal odahaza nyomatékkal megismételni kívánta akkori gondolatmeneteit, hogy nagyobb súlyt adjon gyenge tételeinek. A beszédben érdekes ez — jegyzi meg továbbá —, hogy Churchill ebben az esetben is ismét aggodalmasan kerüli a politikai problémák tárgyalásába való becsúszást, hogy így minden körülmények között elkerülje a Kreml nem tetszését. A tengeraltjáróhadó elleni védekezés erős hangsúlyozásából berlini felfogás szerint érdekes következtetéseket lehet levonni a veszedelmes német fegyver sikere miatt növekvő nyugtalan-ságra, ugyanígy az az erős akaszkisérlet, hogy a tengelyes csapatok tiszti stratégiai sikereit kisebb-ből, inkább a bevallással egy-értelmű, feltűnő továbbá, hogy Churchill csak távolról érintette a De Gaulle-Giraud megegyezés ügyét. Mert — mint berlini körökben látják — Churchill előre látja, hogy ebben az ügyben még nem hangzott el az utolsó szó.

AZ ÚJ ARGENTIN KORMÁNY

megalakult. A gazdasági ügyek miniszterén kívül a kormány valamennyi tagja katoná. Az új kormány eskütelele ünneplés külsőségek között ment végbe. A miniszterek az Evangéliumra tett kézzel fogadták meg Istennek és a hazának, hogy tiszteltben tartják az alkotmányt.

Közöltették az új kormány programnyilatkozatát, amelynek lényege a következő:

„Az argentinai köztársaság folytatja a barátság és lojális együttműködés hagyományos politikáját az amerikai nemzetekkel, teljes összhangban a fennálló egyezményekkel. A fennálló többi részével szemben Argentína fenntartja jelenlegi semlegességi politikáját. A kormány ezenkívül szükségesnek tartja leszögezni, hogy ragaszkodik az államok teljes örendelkezési jogához kormányformájuk megválasztásánál. Ennek megfelelően nem tűr semmiféle idegen beavatkozást. — Argentína népe minden bekövetkező eshetőség közepette fenntartja köztársasági államformáját, úgy mint ezt alkotmánya szelleme előírja.”

FRANCIA BIZOTTSÁG ALGIRBAN

„teljes üzemben” van. Mint a Német TI közli, az algiri rádió nétfőn bejelentette, hogy „a francia nemzeti felszabadítás bizottsága” részleteket tett közzé szervezetről és munkásságáról. A többi között közölték, hogy a bizottság kebelén belül úgynevezett „háborús tanács”-ot alakítanak, amelynek az általános hadvezetés feletti felügyelet és hadviselésre vonatkozó döntések meghatározása lesz a feladata.

Elhatározták továbbá az új

Meteor Mozdó műsora

Szerdán és csütörtökön 5 és 7 órakor Páger, Simor Erzs, Szűrényi Éva, Perényi, a két Pethes főszereplésével:

Szüts Mara házassága

háborús bizottság alakítását, amelynek elsősorban a hadviselés irányítása lesz a feladata.

A háborús bizottság tagjai előreláthatólag a következők lesznek: De Gaulle, Giraud, Massigli, Philipp, Monet, Catroux és Georges tábornokok. Georges tábornok egyébként tárcanélküli főbizottságot is kapott a nemzeti bizottságban.

A nemzeti bizottság elnöki tisztségét Giraud és De Gaulle váltakozva látják el. A bizottság névsora a kiegészítések után a következő:

Elnökök: De Gaulle és Giraud. Külügy: René Massigli. Muzulmán ügyek: Georges Catroux tábornok. Fegyverkezés és újjáépítés: Jean Monet. Közlekedésügy és kereskedelmi tengerészet: René Mayer. Gyarmatügy: René Plevin. Tájékoztató: Henry Bonnet. Pénzügy: Maurice Coive de Nurville. Termelésügy és kereskedelem: André Diethelm. Munkaügy és társadalombiztosítás: Adrien Pierre Tixier.

BENES MOSZKVA BA MEGY?

Mint az Interfnt közli, úgylátászik igaznak bizonyulnak azok

Német hadijelentés

A keleti arcvonalon a légi tevékenységen kívül nyugalom van. A német véderő főparancsnok-sága közli:

A keleti arcvonalon a nap nyugodtan telt el. A német legi haderő haladatosan bombázott az elmúlt éjszaka egy ipartervét.

A Keleti tenger keleti részén a német haditengerészet egységei felgyújtottak egy szovjet páncélos ágyunaszadót.

Az ellenség hétfőn megkise-

Ezer német bombavető támadta Gorkij hadiipari központot három napon át

Berlin, jún. 8. Katonai helyről közlik, német zuhanóbombázó es csatarepülő kötelékek éjjel-nappal sikerrel támadták a bolsevikiek vasúti és országúti szállítmányait. Kurszk környékén egy fontos kirakodó pályaudvar ellen vasárnap végrehajtott légi támadás során egy löszervonatot a levegőbe repült. A pályaudvar épülete leégett.

Jóval több mint ezer bombavetőt vetett harcba a német légi-erő Gorkij szovjetországi hadiipari város ellen három egymást követő éjszaka végrehajtott támadások során. E gépek közül csak kettő nem tért vissza.

Német katonai körökben ezeket a légitámadásokat a legkeményebb csapásnak minősítik, amelyet a bolsevikiek hadiipara a kezükben maradt európai Oroszország területén elszenvedett. A Molotov páncélokocsigyár és más gorkiji ipari célok ellen a hétfőre virradó éjszaka végrehajtott legutóbbi légitámadás, ha lehetséges, még nagyobb erejű volt, mint a két megelőző.

Amidőn a bombavetőgépek el-

A negyedik ellenőrző támadás

Berlin, június 8. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda közli, a keleti front harcáról, hogy Gorkij Molotov-páncélokocsyár ellen a legutóbbi három megsemmisítő támadást az elmúlt éjjelen a német légitörő újabb támadása követte. Mivel a szovjet hadianyaggyár műhelyeit javarészen már szétrombolták az előző három tá-

madás alkalmával, a negyedik támadás csak ellenőrző jellegű volt. Eppen azért ezt a támadást a német távbombázók részvételével hajtották végre, amelynek feladata mindenekelőtt az volt, hogy a pusztítás mértékét lehető legpontosabban megfigyeljék és a még érdemes célpontokat bombázzák.

Washingtonban elterjedt hírek szerint Benesnek az lesz a feladata Moszkvában, hogy tisztázza a közep európai határok megvonásának kérdését és eloszlassa a szovjet aggodalmait a moszkvai igények angolszász elbírálása tekintetében. Benes állítólag széleskörű teljebatalommal megy Moszkvába.

Mértékadó körök között a sajtó képviselőivel, hogy Benes bizonyos garanciákat fog felajánlani az Egyesült Államok és Anglia részéről a szovjetnek s megígéri, hogy a háború után megvonandó új határok között a Szovjetunió biztonságában érezheti majd magát minden jövőbeli támadással szemben. Washingtonban és Londonban az a vélemény alakult ki, hogy ezt a problémát már most meg kell oldani, nehogy azután az eljövendő béketárgyalások során viták támadjanak ebben a kérdésben a szövetségesek között.

Különösképpen gondoskodtak arról, hogy a műhelyeket világító bombákkal áraszták el, úgyhogy szinte nappal fényben állt az egész ipartelep és így a felderítő repülőgépek számos értékes fényképfelvételeket készíthettek. A fényképfelvételek utáni első értékelés azt eredményezte, hogy az egész iparszernak, amelynek hat-százezer négyzetméter kiterjedése volt, a legmesszebbmenően elpusztult és a pusztítások e foka megmutatta, hogy megsemmisültek a műszeregek, a fém-sajtók

Olasz hadijelentés

Visszaverték Lampedusa szigetén történt partraszállási kísérletet — Újabb ellenséges légi támadások szicíliai városok ellen

Az olasz főhadiszállás közleménye: Torpedóvető repülőgépeink Bene magasságában megtámadták egy erős kserettel haladó hajókaravánt Egy ötezer tonnás gőzost felgyújtottak és eltaláltak egy másik nagy hajóegységet is.

A Lampedusa szigetén történt angol partraszállási kísérletet: védelmünk haladéktalanul visszaverte és több ellenséges hajóegységet elsüllyesztett.

Pantelleria helyőrsége, amely állandóan éber figyelemmel kíséri az ellenség szüntelen légi tevékenységét, hétfőn 6 repülő-

és más gyári finom műszerek. A bolsevistáknak ez a vesztesége annál súlyosabb, minthogy a műszerek legnagyobb részét külföldről hozták be és a mai időkben rendkívül nehezen pótolhatók. Ahol a gyár óriási területén még félig épen álló csarnokokat, kisebb olajtartályokat, — vagy más berendezéseket találtak, amelyek nem voltak elpusztítottak, az utolsó éjszaka végrehajtott támadás során teljesen elpusztították. (MTI)

Olaszországban elbocsátják azokat a tisztviselőket, akik légiveszély miatt elhagyják szolgálati helyüket

Róma, június 8. (TP). Scorza fasiszta párttitkár körlevélben elrendelte, hogy az összes polgári tisztviselő különösen pedig azok akik légiveszélynek kitétt területeken laknak, úgy tekintendők, mintha hadiszolgálatot teljesítenének.

Elrendelte tehát, hogy nyomban el kell bocsátani azokat a tisztviselőket, akik légiveszély miatt elhagyják munkahelyüket, vagy munkájukat kevésbé lelkiismeretesen végzik. A fasiszta párt hivatalos lapja máris közölte néhány tisztviselő nevét, akik hanyag tisztviselőnek, vagy árú halmozóknak bizonyultak, így pld. egy földmérnök nevét, akit előljáró egy légiveszélynek kitétt területre helyeztek át földmérés munkálatok végzésére, al-

litólagos betegsége miatt azonban nem kezdte meg a munkát, jönlhet teljesen egészséges volt.

A pártból kizártak többek között egy külkereskedelmi miniszteri ülnököt, mivel hírtelen megváltoztatta életmódját, luxussmulatókba járt, játékkaszinókat kezdett látogatni és llymódon bebizonyította, hogy törvénytelen bevételi forrásokra tett szert nem viseltetik megértéssel a fasiszta kötelezettségek iránt.

A hivatalos lap ezenkívül olyanoknak a nevét is közli, akik feketén vásárlás miatt zárták ki a pártból. A párttitkár bejelentte, hogy továbbra is a legszigorúbban fogják büntetni a könyvelési bejegyzéseket, az üzérkedést és a hivatalbeli kötelezettségek elhanyagolását.

Kizárások a fasiszta pártból

Róma, jún. 8. A fasiszta párt főtitkára a partalkotmány 31. szakcsa értelmében igen súlyos feylelmi büntetéseket szabott ki. A párt-főtitkár rendelkezései szerint a pártból kizártak ket

egyet, töröltek tizennégyet, párttagságát felfüggesztették három egységnek és két fasisztát megrovásban részesítettek. A büntetéseket részben a közéletbe lépésük ellenében, részben a mai időkhez nem illő életmód, részben különböző feylelmezetlenség miatt szabták ki. A fasiszta pártból kizártak között van Mario Telch, az árucseré és valutaügyi minisztérium osztályfőnöke, akit a következő indoklással zártak ki a pártból: Mára holnapra megváltoztatta életmódját és mulatóhelyek és játéktérmekek látogatásával világos tanujelét adta annak, hogy jogtalan haszonra tett szert s nem érti meg, melyek a fasiszta kötelezettségei a jelen pillanatban. Mex-rögött antifasiszta és benső barátságban lévén egy internál egyénnel, ennek javára történő közvetítések és kedvezések útján jelentékeny haszonra tett szert.

Giulani Giovanni építkezési

vállalkozót, mert 150 méterma zsa vasat elrejtett és ezzel arulást követelt el a fasiszta forradalom ügye ellen, szintén kizárták.

Töröltek többek között a fasiszta pártból Cesare Signorelli caltignagai politikai titkár, a következő indoklással: Olasz mivoltának minden férfias értéke nélkül, elleledkezve arról, hogy az angolok miként bántak az olasz hadifoglyokkal, a Dolavoro helyiségében ellenséges hadifoglyokat látott vendégül.

Bombamerénylet Marseilleben

Marseille, jún. 8. A marseillei Cannebiere-n elkövetett szombati esti bombamerényletnek 12 sebesültje volt, közli a marseillei rendőrfőnökség hétfőn este kiadott hivatalos jelentése. A sebesültek részben német katonák, részben francia polgári személyek. Egyrésztük súlyos, más részüük könnyebb sebesülések szenvedett. A tetteseket sikerült kézre keríteni. Valamennyien külföldi megbízatásból cselekedtek.

Berlin cáfolja a görög partizánokról szóló híreket

Berlin, június 8. Német katonai helyen megcáfolták azokat az angolszász jelentéseket, amelyek szerint a partizánharcok az utóbbi időben görög területre is áttértek volna. Görögországban ugyan egyes helyeken harcokra került sor olyan bandákkal, amelyek különböző kerületekben zavart akartak előidézni, de ezek a harcok nem állították partizánharc jellegű, hanem csupán klamertűk.

Vígyszínház mozdó

Ma és minden nap a szenzációs új magyar burleszk-vígjáték:

Egy bolond százat csinál

Latabár, Mály, v. Benkő, Rajnay, Halmay, Egry Mária, Hildvéghy Vili stb. a főszerepekben.

Apolló filmszínház

A legmélyebb emberi érzelmek filmje, a

K és ő

Az évad legnagyobb sikere. Bulla, Elma, Jávör Pál, Muráti Lili és Sárdy János a főszerepekben. Előadások: fél 4, fél 6 és fél 8 órakor.

Finéaria Filmszínház

Film kívánsághangverseny

Főszereplők: Tolnay, Bulla, Turay, Kiss Manyi, Sárdy, Mály, 3 Latabár, Pethes, Makláry. Előadások: 5 és 7 órakor.

A Máv. pünkösdkor korlátozza a jegykiszolgáltatást

Budapesten vonathasználati jegyet kell váltani — Vidéken semmiféle vonatkozásig nincs szükség használati jegyre

A MÁV. kir. államvasutak a háború következtében fennálló forgalmi nehézségek miatt pünkösdkor sem tudja a várható lebonnyobbarányú utazások lebonyolítására a más években szokásos mentesítő vonatokat forgalomba helyezni. Ezért a MÁV az utasforgalom szabályozása céljából az utazók érdekében a budapesti főpályaudvarokról kiinduló gyors- és sebesvonatoknál, valamint a távolsági személyvonatoknál a jegykiszolgáltatást a vonatok befogadóképességének határáig korlátozni fogja.

Június 12-én 0 órától június 13. napjának 12 órájáig az említett vonatokhoz csak a férőképeség határáig, tehát korlátozott számban adnak ki menetjegyeket. Ezekre a vonatokra a rendes menetjegyen kívül csak vonathasználati jeggyel lehet felszállni. A vidékekről érkező és Budapestén át utazó utasok a továbbutazáshoz szükséges vonathasználati jegyeket valamennyi budapesti főpályaudvaron kötelesek megszerezni. Vidéken semmiféle vonatkozásig nincs szükség használati jegyre.

Vidékekről érkező és Budapestén átutazó utasok a továbbutazáshoz szükséges vonathasználati jegyet a három budapesti főpályaudvaron kötelesek megszerezni. Vidékekről budapesti tartózkodásra érkező utasoknak ugyancsak ajánlatos a vonathasználati jegyet megérkezésükkor megszerezni.

A Budapestől Debrecen felé induló úgyszemint távolsági vonatokra kell váltani vonathasználati jegyet.

Az utasokat a rendelkezések megtartása szempontjából az indulás előtt a vasúti kocsikban szigorú ellenőrzésnek vetik alá. Aki a vonatok indulás előtt a vonathoz érvényes vonathasználati jegy nélkül talál, 20 pengőt köteles fizetni és a vonatról leszállítják. Azt a Budapestén felszálló utast pedig, akit menetközben érvényes vonathasználati jegy nélkül talál, a legközelebbi állomáson a vonatról leszállítják, köteles azonban az eddig megtett útra legalább 20 pengőt fizetni és semmilyen menetdíjvisszatérítést nem követelhet.

Kállay miniszterelnök levele Teleki Pál magyar gondolatairól

A fiatal Magyarország Szövetsége, amely a Teleki Pál munkaközösség segítő szerve, első szemináriumának emlékére egy kis üzenetet adott ki: *Merjünk magyarok lenni!* címmel összefoglaló levél Teleki Pálnak Magyarország történelmi jelentőségű eszékeiről elmondott beszédeiből kiválasztott szép gondolatokat.

A fiatal Magyarország Szövetsége ezt a kis üzenetet megküldötte Kállay Miklós miniszterelnöknek, aki a következő levelet írt a szövetséghez:

«Orómmal fogadom azt a nemes elhatározásukat, hogy Teleki Pál gondolatait összegyűjtve, a nemzet széles rétegei számára hozzáférhetővé kívánják tenni.

Kéves vezetője volt a magyar életnek, aki annyi szép, nemes, tudós és mindig magyar gondolatot termelt volna és tett volna...

Ha a jövő generáció a magyar múltból ideátal, akkor Zrínyi Miklós és Széchenyi István mellett az ő mondatai lesznek azok, amelyek legjobb körképeit festik nek és jövő mutatókat.

Teleki Pál is — mint Széchenyi — vidéki ember volt — minden látott, amit a nemzeti problémája, a nemzet sorsa, csak egy gyel nem toródott, saját magával, saját sorsával, de meg elétevel sem.

Nemzetünk akkor lesz boldog, nagy és erős, ha tárgyunk, a múltatónak az ilyen férfiakat választja, akik egész életükkel, tevékenységükkel a nemzet szolgálatát jelentik, — akik nem törnek a hatalomra, annak önelégültségét nem ismerik és amikor hatalomra jutnak, azt és önmagukat is a nemzet szolgálatába állítják.

Bornemisza miniszter: a háború után a szociálpolitikának új lendületet kell venni

Az Országos Közegészségügyi Egyesület iparegészségügyi bizottsága közgyűlést tartott. **Darányi Gyula** egyetemi tanár mondott megnyitó beszédet.

Anna kir. hercegnasszony hangzott, hogy a bizottság a jövőben még szélesebb téren szándékozik működésként kifejezni. Kettős feladattal, az anyaságuk és kenyérkereső munkájuk gondjával terhelt anyák minden segítségére és támogatásra igényel tarthatnak.

A következő felszólaló **Bornemisza Géza** ipariügyi miniszter volt. Az iparegészségügyi bizottságnak a maga részéről és a vezetése alatt álló miniszteriuma részéről a jövőben minden tőle telhető támogatást rendelkezésre bocsát — mondotta. **Szociálpolitikai téren a háború alatt és a háború után is igen sok a tennivaló.** Szociális téren meggyőződésem szerint újabb igen nagy lendületet fog bekövetkezni. Szükség van arra, hogy a dolgozó magyarság tudatába belevigyük azt, hogy minden magyar a nemzet teljes értékű és jogú tagja legyen. A magyar kormány és a magyar társada-

lom igen nagy erőfeszítést tett a háborús szociálpolitika téren. **A szociális alkotások tekintetében sokszor megelőztünk sokkal gazdagabb, sokkal hatalmasabb nemzetekkel, olyan intézményekkel, amelyek a szociális jólétet voltak hivatva előbbre vinni.** Mégis azt kell mondanom, hogy a háború utáni szociálpolitikának új lendületet kell venni, elsősorban a rendszeresség szempontjából. Minden eszközzel oda kell hatnunk, hogy munkásteleviszterünk a lehető legjobb egészségi állapotba hozzuk. Különösen nagy szerepe és jelentősége van ebben a vonatkozásban a testnevelésnek. Rendkívül nagy szerepe és feladat vár a munkásegészségügyi kiépítés terén az iparegészségügyi bizottságra.

— A legsürgősebb tennivalónak látom — folytatta a miniszter — az iparteleviszter mentesítését azoktól a munkák alól, amelyek nem kizárólag reá tartoznak.

— Ezt a szervezettel adjuk vissza teljesebb az ipari szociálpolitikának

Vatikán. A szentek békejeleivel

Vatikán, június 8. A Szentek nemrégén újabb éremgyűjteményt veretett. A sorozat egy arany százlírásból, egy-egy tiz és ötlírás ezüstérméből, kisebb értékű bronz- és alumínium érméből áll. Az érem egyik oldalán XII. Pius pápa képmása, a másikon a békét jelképező női alak látható. Az ezüstérmé-

ken ez utóbbi helyett az igazságot jelképező női alak áll. A többi pénzérméken pedig egy felszálló galamb látható olajággal a csőrében.

Egy sorozatot a pápának felterjesztettek megtekintésre, egy másikat pedig a királynak küldtek el tiszteletből, aki közismert nagy numizmatikus. (MTL)

A svéd köröket a békegazdálkodásra való áttérés foglalkoztatja

Helsinki, jun. 8. Mivel a svéd gazdasági körök már most mindennel jobban foglalkoztatja a békegazdálkodásra való áttérés kérdése. Maga a svéd állam is behatárolt vizsgálja a gazdasági átalakítás teendőit és erre célra nagyobb összeget irányított el költségtérítésre. A kérdések között előtérben áll a háború után várható munkanélküliség

és a világgazdasági kilátások kérdése. Az előbbi a megelőzés módszerével szeretnék megoldani, az utóbbiról az a vélemény, hogy elsősorban a külföldi árucikkkel való elárasztásnak kell élebe vagn.

Finn részről hasonló munkafolyik s ennek folyamán kb. azonos megoldási lehetőségek merültek fel.

Ritka madarat — fakó keselyűt fogtak Sámsonban

Dr. Nagy Jenő tanárnak, a világhírű ornitológusnak jelentette az andspani hivatal, hogy Nagy Sámsonban állítottak *fakó keselyűt* fogtak. Dr. Nagy Jenő azonban kiutazott és megállapította, hogy valóban ez a ritka madár került el hozzánk.

Ez a madár fajta csak a Délvidéken, a Balkanon és a Fruska Gora környékén — esetleg Erdély hegyeiben — fordul elő. Nagyon ritka eset, hogy az aljoldatokra elkerüljön belőle egy-egy példány.

A múlt heti viharos esőzések egy latszik nagyon elzattak a sámsoni vendég tollat, a repülésre szárnyai alkalmatlanná váltak és így „kenyérfejésként” hajtott végre.

Persze az erős madár hevesen vedelkedett, ezért a mezőőr keményen volt botjával rántva. Nem védett madár, amelyet nem szabad sem lelőni, sem agyonverni.

Annál kevésbé, mert a *fakó keselyű* hasznos madár, csak dögget el, elő állatot nem bánt. Csak a koczavadások szoktak lelőni.

A mezőőr aztán a madarat, mely az úttesti elkábult, bevitte a község házára, dr. Nagy Jenő pedig intézkedett, hogy a madarat a pesti állatkertbe vigyék. Ha ott nem kell, akkor az egyik lábát meggyűrűzik és szabadon bocsátják. A derék mezőőrt pedig, aki a védett madarat ilyen szépen megővta, dícséretre méltó tetteért a *Tiszántúli Madarvédő Egyesület* megjutalmazza.

Érdekes, hogy a fakó keselyű nagyszerű vitorlázó repülő, „sakinek” meg se ketyán pár száz kilométeres siklórepülés. Hihetetlen magasságra felszáll és onnan óriási távolságra siklőzik.

Előkészítik a kenyérfejégek felemelését

Mint már jelentettük, rövidesen sor kerül a kenyérfejégek felemelésére.

A múlt év november végén a húszéves kenyérfejégekkel kellett szállítani a kenyérelőállítás. Amióta **Szász Lajos** vette át a közellátási ügyek irányítását, azóta rendkívül körültekintő és szívós munka folyik, hogy a rendelkezésre álló készletek igazságosan és arányosan jussanak el a fogyasztókhoz. A kezdetekkel való állandó takarékosság és előrelátó gondoskodás következménye, hogy az ország közellátása most abba a helyzetbe került, hogy a legnehezebb kenyérelőállítási időszakban, aratás előtt az új beszállítások rend életbeléptetésékor az illeté-

kes közellátási tényezők fontolhatóra vehetők a kenyérfejégek felemelését.

A közellátási miniszteriumban már dolgoznak a kenyérfejégek felemelésére vonatkozó számításokon. *Hír szerint július elejétől kezdve felemelik a kenyérfejégek árát.*

A közvélemény a legnagyobb meglepődéssel értesül ezekről a hírekről, mert a kenyérfejégeknek július elejétől történő emelése nem csupán azt jelenti, hogy néhány dekával több kenyér kerül a fogyasztókhoz, hanem egyúttal jelenti azt is, hogy abban a pillanatban, amikor az eddigi kenyérfejégek felemelése megtörténik, a zúgforgalom és a feketepiac káros tevékenysége azonnal megszűnik.

Negrin fia az északafrikai spanyol milícia parancsnoka

Milánó, jun. 8. A Nemzetközi Sajtó tudósító jelenti: A *Corriere della Sera*, tangeri külföldi tudósítójának jelentése szerint **Don Jaime Negrin**, az egykori spanyol vörös kormány miniszterelnökének 30 éves fia a francia-északafrikai koncentració táborokból elbocsátott egykori vörös spanyol milicisták parancsnokává neveztek ki.

Ez a spanyol vörös milícia for mailag **Juin francia** tábornok felügyelete alá tartozik, a tényleges parancsnoklás jogát azonban Negrin gyakorolja. Negrin

közvetlenül az északafrikai angol-szász partizánok után jött Afrikába, meg pedig atyja kifejezett parancsára. Az egykori vörös spanyol miniszterelnök az a feladattal bízta meg fia, hogy vegye át az afrikai francia gyarmatokon kiszabaduló volt spanyol vörös milicisták szellemi irányítását. A fiatal Negrin örömmel vette fel a feladatot, s már többször járt Eisenhower tábornoknál is és felajánlotta a vörös spanyol milícia harcbevetését a nyugati hatalmak ellen. Eisenhower egyelőre nem



Bizalmat érdemel,
amiben nem csalódnak. A Chlorodont minősége mindig ugyanaz.

Chlorodont fogpaszta

fogadta el az ajánlatot és azt válaszolta, hogy a vörös csapatok bevetésére majd akkor kerül sor, ha elérkezett a kellő pillanat. Hogy melyik arcvonalon vetik be a volt vörös miliciát, azt Eisenhower fogja eldönteni.

Időszerű kislexikon

Lampedusa szigete, melyen angolszász partizánok kísérlet történt, egyike ama három kis földközéptengeri szigetnek, melyek Tunisz és Szicília között vannak. Olaszországhoz tartozik, éppen úgy, mint a másik két kis sziget, Pantelleria és Linosa. Lampedusa terjedelme mindössze húsz négyzetkilométer, tulajdonképpen 130 méter magasságig emelkedő mészkőfelületen szőlőt és gyümölcsöt termelnek. Két-három ezer fő lakossága halászatot és szivacs-halászatot foglalkozik.

Üzenetek a frontról

Murányi Zoltán zászlós a R-311 tábortól származó dr. Murányi Ernőnek és Matics Alajosnak megnyugtató üzenetét küldi. A jelzett csomagot várja. Jól van, egészséges. Kéri, gyakrabban írjanak. — Üdvözlétet küldi.

Göring résztvétávirata

Göring birodalmi tábornagy, a német birodalmi gyűlés elnöke gróf Széchenyi Bertalan elhunyt alkalmából a felsőház elnökségének a következő táviratot küldte:

Abban a fájdalmas veszteségben, amely a magyar országgyűlés felsőházát érte, úgy a birodalmi gyűlés, mint a magam ösztinte együttérzésével nyilvánítottam.

A résztvételnyilvánításért báró Perényi Zsigmond, a felsőház alelnöke táviratilag mondott köszönetet.

Pénzügyi tisztviselőiparoskör sakkcsapat-merközése

Eredmény: Pénzügy—Iparoskör 4 és fél—3 és fél.

Az első táblán dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgató—Csöcsits Lajos játszma izgalmas, változatos küzdelem után döntetlenül végződött. A második táblán Kónya Kálmán (Pü.) mesteri játékkal győzte le Nagy Endrét. A harmadik táblán Kovács György (Pü.) hibátlan vezetési játszmában verte Tóth Andrást. A negyedik táblán Csáky (Pü.) pontos játékkal szerzett értékes győzelmet Csernus ellen.

A visszavágó sikerült. Az első mérkőzés eredménye 8:1 volt az Iparoskör javára.

Zágráb, június 8. Vasárnap az állam költségén kilenc belgrádi rendőrt temettek el, akik kommunista bandákkal folytatott harcban haltak hősi halálra.



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Szerda este: Tokaji aszu. Az operett-együttes búcsúja.
Csütörtök este: Artatlan vagyok. A prózai együttes búcsúja.
Pénteken: Nincs előadás!

Házihangverseny a Zeneiskolában

Első házihangversenyt tartotta a debreceni Zeneiskola kedden délután az iskola hangversenytermében. A hangversenyen szép közönség jelent meg és hallgatta végig a fiatal növendékek játékát, akik valamennyien tehetségük legjavát igyekeztek adni.

A műsor első részében Seitz. Az erdei malomban című művet adta elő Jeremias Róbert. Váray Tamás kíséretével, igen tehetségesen. Nagy sikere volt Havas Evának, Csúrka Magdának, Kovács Ágotának és Kovács Ákosnak, Erkel Tibornak, Budai Gézáknak, Salánki Lászlónak, Sántha Jenőnek, Uj Viktor-nak és Léval Imrénének is.

A műsor második részében Mozart D-dur rondoját Szabo Katalin, Beethoven Szonatináját Gömöry András, Karganoff keringójét pedig Gilányi Csilla játszotta nagy sikerrel. Közreműködtek még Végh László, Rosenbaum Vera, Szabó Eva, Kovács Judit, Eöry Kálmán és Tikos Sári igen nagy igyekezettel és tehetségesen.

A hangversenyen szereplő növendékek valamennyien nagy felkészültséggel, igyekezettel és komoly haladásról tettek tanulságot, amivel tanáraik Höchtl Margit, Z. Csanak Mária, Galánffy Lajos és Erdész Mihály tudását és munkáját is dicsérték.

Csokonai Színház

SZERDÁN
mérsékelt helyárrakkal

Tokaji aszu

U. Kováts Terus
és az operett-együttes
búcsúja!

Nem fontos, de érdekes

az anyagoknak nincsen szaguk. Maguk az anyagok gázmentű állapotban is teljesen szagtalanok és a szagérzeteket csak az orr-hoz jutó gázmentű anyagok kémiai változásai és keveredési folyamatai váltják ki. Ez magyarázza azt az eddigi figyelembe nem részesített tényt, hogy sok esetben olyan anyagok szagát, melyeknek kémiailag semmi köze sincsen egymáshoz, mint pl. kéksavét és a benzoltól hasonlóan érezzük, míg rokon anyagok egészen különböző szagérzeteket váltanak ki belőlünk. Az első esetben az orrot érő kémiai anyagok mozgási folyamatai maguknak az anyagoknak különbözősége ellenére azonosnak, a második esetben pedig fordított a helyzet. Amit tehát érzékelünk, az csupán a mozgás és változás. Ezeknél a megállapításoknál talán még érdekesebb, hogy a szag kutatásokat végző tudós a Bournot névre hallgat, mintha csak saját neve indította volna arra, hogy ezen a szokatlan területen végezzen tudományos vizsgálatokat.

Az orvostudomány speciális ágának kialakulása nem modern vívmány, hanem például az ókori egyiptomlak csak speciális orvosságokat ismertek. Külön szem-, fül-, fogorvosok, belgyógyászok stb. voltak és ezek kizárólag a saját területükre eső betegségekkel foglalkoztak.

Révész püspök látogatása Szatmár megyében

Szatmárról jelentik: Révész Imre dr. a Tiszántúli Ref. Egyházkerület püspöke folytatta látogatását a szatmári egyházme-gyékben. D. dr. Révész Imre püspök Uray Sándor lelképásztor, volt egyházkerületi főjegyző, továbbá Tamás Ferenc belmisszió titkár kíséretében érkezett meg Szatmárra, ahol Oláh Sándor ref. esperes üdvözölte a püspököt. A pályaudvarról a püspök még a szombati nap folyamán, Werner Jenő főgondnok fogatán Kakszentmártonba hajtott a hivatalos látogatás elvégzésére.

Kakszentmártonban diszkapu várta a református főpásztort a község határában. A diszkapunál Erdélyi Sándor községi bíró, valamint Győri Katalin iskoláslány üdvözölték d. dr. Révész püspököt aki közvetlen szavakkal válaszolt az üdvözlésekre. Meglátogatta a lelkészihivatalt, majd a presbiterium ülésén vett részt. Az ülésen Öry Zoltán ref. lelképásztor üdvözölte a püspököt. A presbiterium ülése után a püspök meglátogatta a kakszentmártoni református intézményeket. A püspök látogatása alkalmából Kakszentmártonba érkezett dr. Csaba László járási főszolgabíró is.

Kakszentmártonból d. dr. Révész püspök kíséretével áthajtott Szatmáruddvariba, hol ugyan-

csak ünnepélyesen fogadták. A püspök itt is megtekintette a református intézményeket, majd nagyobb beszédet mondott a presbiterium ülésén. Este Papp Árpád főgondnoknál rendezett vacsorán vett részt, majd gépkocsival visszatért Szatmárra, ahol a Pannónia-szállóban levő szállására vonult vissza.

A püspök szombaton reggel dr. Rogoz Papp Zoltán polgármester helyettes főjegyző társaságában gépkocsin Szatmárhegyre érkezett hogy ott az ősi református gyülekezetet meglátogassa.

Felvirágozott diadalkapu fogadta a püspököt a szatmárhegyi református templom előtt a presbiterium élén Magoss Árpád ref. lelkész üdvözölte.

A templomban istentisztelet volt, amelyen D. dr. Révész Imre püspök és Tamás Ferenc belmisszió lelkész beszélt a hivatásról. Ezután a püspök és kísérete résztvett a presbiteriumi ülésen, majd meglátogatták a szatmárhegyi virágozó református intézményeket.

A délutáni órákban a püspök és kísérete az amaci református egyházközséget látogatta meg, az éjszakát Amacon töltötte. Vasárnap tovább folytatta körútját és a többi szatmármegegyi református intézményeket és gyülekezeteket látogatta meg.

Nagyszerű eredménnyel vizsgáltak az Egyetemi Apolonő- és Védőnőképző Intézet növendékei

A debreceni Egyetemi Apolonő- és Védőnőképző Intézet évről-évre alapos készültségű, nagyszerű tudással rendelkező védőnőket és apolonőket bocsát ki az intézet falai közül, akik az életben kiválóan állják meg helyüket és teljesítik nehéz, felelősségteljes, szép munkájukat.

A mostani növendékek elméleti és gyakorlati államvizsgájt tegnap reggel 9 órai kezdettel tartották meg az intézet nagytermében, ahol ez alkalommal számos érdeklődő is megjelent. Köztük voltak dr. Bánáss László prépost-plébános és Szenes László egyetemi egyházkerületi lelképásztor is, aki a növendékeknek a valóságukat tartotta meg.

A vizsgáztató bizottság tagjai voltak: dr. Went István egyetemi professzor a kultuszminiszterium részéről, dr. Lőrincz Ferenc egyetemi professzor a belügyminiszterium megbízásából, dr. Gaertner István m. kir. tiszti főorvos, dr. Végh Pál egyetemi tanársegéd, Beretvási Semsey Karola főnöksasszony, özv. Bun Lajosné osztályfőnök és dr. Joóné Tar Mária elméleti oktató.

Dr. Went István professzor meleg szavakkal köszöntötte dr. Lőrincz Ferenc professzort, az összes megjelenteket és a vizsgát megnyitotta.

A növendékek — akik csinos kekeskos ruhájukban, fehér köntényükben és főkötőjüben igen kedves képet nyújtottak — a legjobb tudásról tettek bizonyítást. Elvezet volt halhali a szabatos, bátor, ügyes feleletekkel, melyekből kiértelt a komoly felelősségérzet, a munka iránt való lelkesedés és a betegek iránt táplált gyöngyér szeretet is. Védőnői módszerekből, elméleti és gyakorlati ápolásból, közegészségtanból és számos más közismereti tárgyból vizsgáltak olyan lendületesen, élvezetes módon, hogy szinte észrevétlenül múltak az órák. A laikusok számára is szórakoztató formában beszéltek a védőnői feladatról, iskolai vizsgálatokról, fertőző és népbetegségekről, az egészségügyi propagandáról: a gyermekmésék és az oktató film nagy hatásáról, az anya- és csecsemővédelemről, a szociális

gondozásról, a leányleventék segítő szolgálatáról, az apolonőmagtartásáról, első segélynyújtásról és még nagyon sok más érdekes témáról. A feleletekből meglátszott, hogy a hallgatók nemcsak kenyérkeresetnek, megélhetési lehetőségnek, hanem mindnyájan hivatásnak tekintik az apolonői és védőnői pályát.

Ezután gyakorlatból vizsgáltak a növendékek a legsikeresebb eredménnyel. Az ágyazás, kötés, első segélynyújtás minden leánynak nagyszerűen ment.

A nagyterembe visszatérve letekett az esküt, majd dr. Lőrincz Ferenc professzor intézett hozzájuk szép beszédet. Lelküismeretes munkára, hivatásuknak legnagyobb odaadásjával és szeretettel való elvégzésére figyelmeztette őket. A növendékek részéről Geyer Rózi mondott meghatott hangon köszönetet. Megígérte mindnyájuk nevében, hogy jó védőnők és apolonők lesznek. Köszönetet mondott mindazoknak, kik eddig tanították, irányították őket. Meleg szavakkal emlékezett meg dr. Forneth Béla egyetemi professzorról, igazgatóról, aki betegsége miatt nem jelenhetett meg a vizsgán.

A vendégek és növendékek delben közös ebéden vettek részt az intézetben. Ez alkalommal dr. Went István professzor szólott az új védőnőkhöz és apolonőkhöz.

A vizsgázók névsora a következő: Bánáss Ilona, Erdői Katalin, Fehér Ilona, Forrai Róza, Geyer Róza, Kocsor Valéria, Kosinszky Gizella, Krüszely Erzsébet, Kun Etelka, Lárénécs Julia, Marcsák Lenke, Róza Ibo-lya, Róza Livia, Szűtör Róza, Tamás Emilia Éva, Tokaji Mária, Weith Ilona és Zolnay Magda.

Vakmerő kirakattolvaj garázdálkodott az elmúlt éjszaka Debrecenben. Betörte Benyát, Ernő kereskedő Dégenfeld-téri üzletének kirakatát és az így felnyitott kirakattól minden kezeigébe eső tárgyat ellopott. A lopott holmik között volt ing, gomb, cérna, női blúz és nyakendő.

Érdekes statisztika a Csokonai-színház most záródó évadjáról

A Mária főhadnagy 36-szor, a Bolond Ásvayné 30 és a Vén diófa 28-szor ment — Budapestről 26 vendégművész játszott az elmúlt színi időnyben

Beleznai Unger István színigazgató július 14-én fejezi be az idei színi évadot. Ez alkalomból érdekes visszapillantást lehet vetni a Csokonai Színház elmúlt évi működésére. Az első pillanatban megállapítható a lejátszott műsorból, hogy az változatos volt és a színigazgató, valamint társulata megfelelt hivatásának.

Színrekerült 62 darab 413 előadásban. Ezek közül zenés darab 41, prózai darab 21, zenés darab 289, prózai darab 124 előadásban.

Opera és balett: Ottrubay Melinda és az Operaház balettkara, Traviata, Cigánybaró, Denevér, Pillangókisasszony.

Nagyoperett: Janos vitéz, Madarász, Simonyi öbester (eredeti bemutató, 18-szor), Gésák, Éva, Pacsirta, Sybill, Leányvásár, Legénybucsu.

Irodalmi értékű próza (magyar): Arva László király, Bolond Ásvayné (30-szor), Süt a nap, Roninok kincse, Rang és mód Ispiláng (eredeti bemutató), Elnémult harangok, Az utód.

Irodalmi értékű próza (külföldi): Sasfók, Tűzvész, Esküvő, Hamlet, Koncert, Csikaház.

Modern prózai darabok: Szép az élet, Gazdátlan asszony, Artatlan vagyok (15-ször), Bolond szerelmesek, Bolaro, Mondj igazat.

Modern operettek: Badaacsonyi kéknyelű, Gyergyói bál, 100 piros róza (14-szer), Csipkealarc, Vén diófa (28-szor), Párisi express (15-ször), Pozsonyi lakodalm, Nemes Róza, Hamburgi menyasszony, Aranyország falmel (16-szor). Az esküvőden én is ott leszek, Haragszom rád, Kata-

A Kormányzó Úr dr. Jaki Gyulának az egyetemi rendkívüli tanári címet adományozta

Megérdemelt és nagy kitüntetés érte a fiatal sebészgeneráció egyik legkiválóbb tagját, dr. Jaki Gyulát. A Kormányzó Úr Öfőméltósága egyetemi rendkívüli tanári címet adományozta, részére, amint ezt a következő hivatalos jelentés közli:

A Kormányzó Úr a vallás- és közoktatásiügyi miniszter előterjesztésére dr. Jaki Gyula egyetemi tanársegéd, a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem magántanárának a tudományok szakirodalom művelése és az orvosképzés terén szerzett érdemei elismeréséül az egyetemi rendkívüli tanári címet adományozta.

Jaki Gyula dr. kitüntetése annak a tudományos és tanítói munkásságának elismerése, amelyet *évtizedek óta nagy eredménnyel kifejtett.* A fiatal sebészgeneráció egyik legkiválóbb tagja. Orvosi működését dr. Orsós Ferenc professzor mellett kezdte, majd a sebészeti klinikára ment át és ma már az *európai hírű dr. Hüttl Tivadar sebészprofesszor helyettese.* Az a körülmény, hogy dr. Jaki Gyulát aránylag ilyen fiatalon érte a nagy kitüntetés, legjobban bizonyítja, hogy az évtizedeken át kifejtett orvosnevelés (1922 óta tanít), az orvosi közéletben kifejtett önzetlen munka (évek óta az Orvosegyesület főtitkára), a tudományos terén való működés, az emberek egészségének visszaszerzéséért végzett emberfeletti küzdelem elnyerte méltó jutalmát. Számtalan kiváló orvost nevelt, sok munkája jelent meg, melyek ismertté tették nevét, annál inkább, mert külföldön is járt.

Dr. Jaki Gyula már a másod-

Kitty-Katinka, Violetta (eredeti bemutató — 17-eszer), Elénkiesés, tanc, Mária főhadnagy (36-szor), Lány a talpán, De mi lesz Vikivel? (eredeti bemutató — 14-szer), Bácskai dinom-dánom, Iahiti gyöngye, Nők harca, Egy bolond százat csinál, Tokaji aszu, Patyolatkisasszony.

A debreceni társulat kitűnő volt és csak megerősítésül, valamint a műsor élénkítéséül hozta le B. Unger István a fővárosi vendégművészeket. Erősen igénybevette a színigazgató a pesti kitűnő művészeket, amik az mutat, hogy 26-an jöttek hozzáunk játszani, az Opera balettkarján kívül.

Fővárosi vendégművészek a következők voltak: Ottrubay Melinda, Sallay Géza és az Operaház balettkara, Rubányi Vilmos az Operaház karnagya, Háimory Imre, az Operaház tagja, Bajos Gizi, a Nemzeti Színház örökös tagja, Simor Erzs, Pethes Ferenc, Gobbi Hilda a Nemzeti Színház tagja, Szabó Ilonka az Operaház tagja, Udvardy Tibor az Operaház tagja, Csóka Béla az Operaház tagja, Orosz Julia az Operaház tagja, Sárdy János az Operaház tagja, Karády Katalin, Somogyi Erzsé a Nemzeti Színház tagja, Szilvássy Margit az Operaház tagja, Rössler Endre az Operaház tagja, Pillinszky Zsigmond az Operaház tagja, ifj. Toronyi Gyula az Operaház tagja, Nagy István a Nemzeti Színház tagja, Dobay Livia az Operaház tagja, Halmos János az Operaház tagja, Dósa Mária az Operaház tagja, Kardoss Géza, Jávor Pál a Nemzeti Színház tagja, Lantos Ica, ifj. Latabár Árpád.

A közönség szava

A Dohozó-bérbház és környéke lakóinak nevében kérem a t. szerkesztőjét, hogy panaszos soraimnak helyet adni sziveskedjenek. A város nagyon bőcsen egy szép árnyas parkot létesített a városi bérbház melletti nagy területen és a sétányokon padokat helyeztek el, hogy a környék lakói esténként a jó levegőn az úde zöld fák alatt üldögélhessenek. — Az utóbbi időben szomorúan tapasztaljuk, hogy elhordják a kert-i padokat a sétányokról. Nincs már elég pad az üdülni kívánók részére és valóságban sorba kell majd állni, hogy le tudjanak ülni a megmaradt padokra.

Ha park van, legyen abban pad is az árnyas fák alatt, hiszen utó végre nem lehet a mai nehéz időben arra kényszeríteni az embereket, hogy az egész napi munka után még este is sétálgassanak és koptassák a drága cipő talpat, ha a szabad levegőn akar-nak maradni egy kicsit a jó egészség kedvéért. Az a kére-sünk az illetékesekhez, hogy adják vissza az elvitt padokat, ha lehet még többet is helyezzenek az árnyas fasorba.

Tisztelettel:
Egy régi előfizető.

— Az állami sorsjáték tegnapi húzásán 40.000 pengőt a 263041 5000 pengőt a 118204, 2500 pengőt a 324.982, 2000 pengőt a 123.989, továbbá a 259.969 és a 43415 számú sorjegy nyerte

Húszezer pengő költséggel bevezették a debreceni állomáson a megafon-szolgálatot

Korszerű újítást vezetett be a MÁV a debreceni vasútállomáson. Húszezer pengős költséggel megafon szolgálatot szerveztek, amely pár napi próbatétel után megállapíthatóan kitűnően működik és nagyszérián bevált. A vasúti forgalmi szolgálattevő tiszt mellett működik a megafonkövetítés, amely abból áll, hogy minden váróteremben, az előcsarnokban, a csarnokokban, az éttermekben, a pályán a vágányok között és a postaépületekben is hangszórókon közlik a vonatokkal kapcsolatos összes tudnivalókat. A bementásokat a főállomáshelyettesi irodában felállított ellenőrző megafonon figyelik, nem történik-e tévedés. Eddig még nem fordult elő. A bementásokat három hölgy végzi, akik felváltva teljesítik szolgálatukat.

A vonathirek a következőkről szólnak:

A vonat indulását, érkezését, a késéseket jelentik, sőt azt is közlik, hogy a vonat melyik vágányról indul, vagy melyik vágányra fut be. Jókör figyel-

meztetik a közönséget, mert a vonat indulása előtt 30 perccel, aztán újra 15, majd 10 és végül indulás előtt 5 perccel bemondják, hogy melyik vonat honnan indul. Az érkezésnél öt perccel a „bejárás” előtt jelzik, hogy jön a vonat, aztán még egyszer közvetlenül a befutás előtt figyelmeztetnek mindenkit, hogy érkezik a vonat.

Minden esetben a tíz percnél nagyobb késéseket is bemondják, így mindentürelmetlenül és idegeskedést megszüntetnek, de sokat könnyítene a szolgálattevő forgalmi tiszt is, mert nem kérdezősködnék folyton nála, hogy mennyit késik az érdekelt vonatja.

Az új rendszerrel az utasok nagyon meg vannak elégedve. Érdekes, hogy olyan erős és tiszt a hangja a megafonnak, hogy még a Petőfi-térre is kihallik és ott is érthető a vonatokra vonatkozó felvilágosítás.

A MÁV áldozatkészsége meglehetősen nagy volt ebben az esetben is, mert hiszen a berendezés 20.000 pengő költséget igényelt.

Egy szentesi hentesmester vevői részére húsjegyeket ad ki

Magony József szentesi hentesmester sajátkezülményű jegyeket adott ki vásárlóinak, kik a jegyeken megjelölt napokon egyszerre kapják húsadagjukat. Az ötletes hentesmester példáját kifogástalannak találták és máris több szentesi hentes gondolkozik, hogy bevezesse vevőközönsége számára a magán-jegyeket. Az ötlet nem is rossz, legalább megszünteti az ácsorgást.

Az ukránbetegség és az ellene való védekezés

Minden nagy háborúnak megvan a maga külön betegsége

A harctérről hazatért honvédek között sokszor halljuk az „ukránbetegséget” emlegetni, amely főként Ukrajnában kirozsa meg a benne megbetegedettek. Ezzel is bebizonyosodott ama régi orvosi tapasztalat igazsága, hogy minden nagyobb háborúnak megvan a maga külön betegsége; hivatkozhatunk az első világháború spanyol járványára is.

A gyomor, bélmegbetegedések szakszerű ismertetését adja a Honvéderosok Tudományos Egyesületének havi folyóiratában dr. Paulik Elemér orvos. — Szerinte a betegség általában nem tér el a jólismert gyomorbélhurut összképétől és terjesztője a vizen kívül a légy, oka pedig az ú. n. Koli-bacillus.

Paulik orvoshadnagy, a kiváló budapesti gyakorló-orvos harctéri szolgálata alatt végzett megfigyeléseket a bajjal kapcsolatban és tapasztalatait figyelemreméltóan összegezte értekezésében.

Felemlíti, hogy míg századában máskor naponta egy-egy gyengélkedő panaszkodott a gyomrára, a hadműveleti területen nem volt ritka a napi 10—12, néha ennél is több olyan beteg, akinél a gyomor-bélzavarokat kétségtelenül meg kellett állapítani.

A megbetegedés tüneteit így vázolja: émelygés, hányás, hasmenés, gyomor- és bélgörcsök. Több esetben megfigyelte, hogy a fenti tünetek mellett a betegség nagyon hasonlóvá válik a vakbélgyulladás ismert képehez. A nyelv fehér és nem ritkán észlelhető a hőmérséklet emelkedése is. A betegség egy-két napja természetszerűleg nagyfokú legyengüléssel, sőt súlyvesztéssel jár. A betegség

különbömben nem tart soká, legtöbbször három nap alatt lefolyt.

Cikkében felemlíti az ivóvízellátással való nehézségeket is. Előfordult olyan települési hely, ahol hazai értelemben vett kút nem is volt. Itt házakban, betonból épített víztárolókban gyűjtötték az esővizet, ezt itták, ezzel főztek! Majd hangsúlyozta a legyek soha nem látott tömeges jelenlétét; az orosz lakosság közömbös volt a legyekkel szemben.

Az ukránbetegségben szenvedők kezelését a következőkben ismerteti: A jelentkezés napján két evőkanál ricinusolaj, ugyanazon nap teljes koplalás. — A következő nap már engedélyezte a kávé, tea fogyasztását. Harmadik napon: könnyűtáplálék, vízbefőtt burgonya és háromszor két széntalbeta.

E kezeléssel Paulik dr. elérte, hogy kórházi kezelésre nem volt szükség, súlyosabb, vagy pláne halálos kimenetelű eset nem fordult elő.

Az elhurcolt esztek sorsa

Reval május 26. Az elhurcolt esztek felkutatására létesült szervezet hosszas munkálatok után kerekasztalban hatvan ezer elhurcolt észt személyi adatait állapította meg. A Szovjetunióból hazatért 1050 észt kihallgatása alapján további 5000 elhurcolt eszt sorsáról pontosabb adatokat kapni. A hazatértek között szerint a 35.000 mozgósított lései közül Cserbakulban, Kamilest közlül Cserbakulban, Kamslovoban és Szverdlovskban hét-ezeröttszázán meghaltak. Ezekben a helyeken nagy gyűjtőtáborok voltak kisebb helyeken a halálosok arányszáma lényegesen nagyobb volt. Az egyik hatszázfőnyi munkásszázalékból hat hónap alatt negyszáz ember halt meg. További közlések alapján

DEBRECZEN 5. OLDAL 1943. VI. 9.

2042 meghalt észt adatait sikerült megállapítani. Nagy volt azoknak a száma is, akik megfagytak. Az egyik ötszáz főnyi csoportból, amikor a Szovjetunió északi vidékén meneteltek, háromszázán haltak meg. (MTI).

Debrecenben lesz az iparoktatási oktatók országos egyesületének közgyűlése

Az állami szakiskolák, ipari középiskolák és felsőipariskolák oktatói pünkösdi másodnapján tartják közgyűlésüket Debrecenben. Ez alkalommal az ország összes városából eljönnek az oktatói kar képviselői igen nagy számban és megtekinthetik a város nevezetességeit. Tekintve, hogy a résztvevők családtagjaikat is magukkal hozzák, jelentős idegenforgalmat jelent városunknak. A közgyűlés előtt, pünkösdi első napján választmányi gyűlés lesz. Mindkét gyűlés a felsőipariskolában lesz megtartva.

Debrecenben rendezik az első „Magyar Imre emlékdélutánt”

Az egész országban Debrecen az első város, ahol a híres, a nagy cigányprímásnak, néhai Magyar Imrénnek emlékdélutánt szentelnek.

Vasárnap délután rendezik meg a magasszínvonalú kultúrdélutánt az Arany Bika disztermében. Az első ilyen irányú megmozdulást is a hazafias és jótékony cél szolgálatába állítják, amennyiben a bevételből a hadiársvárat segítik. Érdekesége lesz az emlékdélutánnak, hogy ezen részvevő Magyar Imre özvegye és fia is: Magyar Imrus, aki szintén nagyban keszül a zenekarvezetésre. Az idén érettségizik s aztán Budapesten fog játszani az egyik kitűnő zenekar élén.

Mi történt ezelőtt 25 és 15 évvel

1918 június elején szép nyári napok s Európa minden részén nagy harcok dúlnak. A francia fronton a nemetek támadása előrehalad. Rengeteg löszert szakmányolnak s gazdag táborok jutnak a kezükre. Lendületük azonban mintha kissé megtört volna — írják a lapok. Entente részről úgy várják, hogy ismét a Marne mellett játszódna le a döntő harcok.

Itthon a helyzet szintén egyre rosszabb. Debrecenben kihirdetik a statáriumot. A plakátok megjelennek az utcán s a közönség hatalmas csoportokba verődve olvassa. Erről a napról egyébként a lapok riportokban is beszámolnak.

Tíz évvel később 1928 június 6-án Baltazár Dezső, a debreceniek nagy püspöke beszél az országos református nagygyűlésen. „Nekünk a háza az első a földön mindenekfelett, mondja s hűséget tesz a magyar reformátusság hazaszeretete mellett.

Ezen a napon érkezik hír a kor egyik legnagyobb hősről, az olasz Nobile kapitányról, akit napok óta keres a világ valamennyi hajója. Több állomás segítségével foz fel, melyek jelzik, hogy Nobile kapitány, s az Italia matrózai életben vannak.

Rövid hír számol be arról, hogy a debreceni egyetemre az újszövetségi és a héber nyelv és irodalom tanszékére dr. Kallay Kálmánt hívták meg.

Külpolitikai szenzációban sem marad el ez a nap a többitől. Mussolini olasz miniszterelnök mond nagy beszédet: A magyar nép jobb sorsot érdemelt volna meg — mondja. — s Magyarország számíthat Olaszország barátságára.

M E S E

Írta: HARSANYI ZSOLT.

Kis mesét tudok a jóság daláról és a gonoszok bukásáról.

En legalább így fogom fel az a történetet, amely két gyerekről szól: Gézáról és Giziről. Géza 10 éves, Gizi öt. Egy udvaron laknak. Ugyasféle környezetben, nem a tisztviselőtelep. Két család otthona áll szemközt ezen az udvaron. Géza az egyik családnak, Gizi a másiknak egyetlen gyermeke. Géza rossz júl. Hogy komisz ember lesz, ha megnő, az már tízezer arcan meglátszik. Alamuszi, rosszpilantású, irigy gyerek. Azért szeret lepket fogni, hogy izenkent széttephesse. Gizi áldott jó kis lány, mindenkit szeret, tárgyilagossá tekint a világra.

Gizikét vidéki rokon látogatta meg. Bácsuzaskor jényes pengőt adott ajándékként a gyerekeknek. A szülők megengedték, hogy eljogadjon. Még azt is, hogy vegyen belőle valamit, ha beszámol vele. De Gizi nem vett belőle semmit. A korábbi oktatások jogtak rajta; elhatározta, hogy a pengőt meglakartja és őrizni fogja. De nagy örömet haladéktanulul közölte Gézával. Még meg is mutatta neki a fényes pengőt.

A fiú sóvár, ellenséges szemmel nézte a pengőt. Szerette volna ellopni, vagy elrabolni; de ezt nem tehette. Akárhogyan töprengött valami ügyes mód felől, tartania kellett attól, hogy a dolgot kiderül s akkor őt irgalmatlanul megverik.

— Miért nem utteted el? — kérdezte kajánul.

— El lehet uttetni? — álmelkodott Gizi.

— Persze, hogy el. Úgy nő, mint a krumpoli. Ha elüteted bokor lesz belőle. Két hétig nem szabad megnézni, de két hét múlva már kiszedheted. Addig teremni fog legalább öt pengőt. De lehet, hogy tízet is. Uttsd el a pincétekben.

Gizi nyomban szót fogadott. Lement a pincébe, a gádorban felpiszkálta apró körmeivel a porhanyós földet és a pengőt elütette. A földet letaposta rajta. Aztán izgatottan számoltgált, hogy még tízenegyszer kell aludnia, míg a termést kiszedheti. Csak az fájt neki, hogy a kis palántát addig nem szabad megnéznie. Géza pedig alatto-

mos kárörmmel várta a két hetet. Pokoli öröme tellett már előre is a kislány csalódásában. Villogó szemmel örvendett annak a jelenetnek, mikor Gizi majd kiassa az elülettet pengőt és sirni fog csalódásában.

Történt a tizedik napon, hogy a szomszédban házkutatást tartottak. Giziké szarka-természetű szobalánya megijedt, hogy mi lesz, ha véletlenül az ő holmiját is feltárja valami detektive is megtalálja nála a lopott ékszereket, amelyek eltűnt a hazaiak még nem is vették észre. Korán reggel, mikor még mindenki aludt, lesurrant a pincébe és elásta az elcsent holmit. Pénz is volt köze. Aztán vissza surrant előszedi az értékeket és valahol biztonságba helyezi. Minderről természetesen senki sem tudott semmit.

A tizenegyedik nap elérkezett. A gyerekek felkeltek. Gézamár az udvarban várta Gizit.

— Most már ki lehet asni? — kérdezte a kislány izgatottan.

— Most már ki. Gyereünk oda, én is akarom látni.

Lementek a pincegádorba. Gizi jól emlékezett a helyre. A tizkörmeivel esett neki a talajnak. De nemhogy a csodálatos termest nem találta, hanem az eredeti pengőt sem. Megdöbbsent. Szája már kezdett görbülni a felé.

— Áss még mélyebbre. — biztatta Géza vigyorogva.

A kislány ijedten, szaporán kapart még mélyebbre. Es egyszerűre boldogan felsikoltott: megcsillant valami a homályban. Ezüstgyűrűt kapart ki a földből, ékköveset. Aztán aranylánc került elő, majd korallkővel díszített régi mellű, nyolc darab egypengős, három darab összehajtogatott hűspengős és egy pár fülönfüggő.

Géza sápadtan, meghökkenve szemlélte a csodát. Gizi sikoltott: kezdett az örömtől, hogy dúszaratása van. Kibájt, összelar-mázta a házat.

Minden kiderült. A szobalányt elvették a rendőrök. Gézát csunyan elverte a gonosz tanácsos az apja. Egy álló napig bögött a veréstől a fiú. De külön bögött dühében, hogy Gizi pengője mennyi örömet termelt.

Vakmerő szélhámosság 100.000 pár selyemharisnyával

Néhány napja a főváros területén egyetemi hallgatók nagyobb mennyiségű selyemharisnyát kínáltak eladásra. Az újonokoknak felcsapott egyetemisták a „Hellas aranyescillag” márkájú harisnyákkal több kereskedőhöz elmentek s kijelentették, hogy megbízójuk nagyobb mennyiségű harisnyával rendelkezik, amit a konjunktúrára való tekintettel el akar adni. Tudomására jutott ez az esett Waschmann Lászlónak, a Hellas harisnyagyár vezérigazgatójának, aki azonnal tudta, hogy csak szélhámosság lehet az ügy, mert a gyárnak ezek a harisnyái már hónapok óta nem hoztak forgalomba.

Zobel harisnyakereskedő néven érintkezésbe lépett az újonokokkal, akik egy Palotás Antal nevű férfihez utasították, mint az akció vezetőjéhez. Palotás valóban elmondotta, hogy rendelkezik 100.000 pár valódi Hellas selyemharisnyával, amit 120.000 pengőért eladna. Waschmann színelg alkuba bocsátkozott vele és megkerdezte, hogy milyen garanciát tud adni.

— Ó, az nagyon könnyen megy — mondta Palotás. — Ha

ohajlja, akkor akár magától a Hellas gyár vezérigazgatójától Waschmann Lászlótól hozhatok garancia levelet.

Waschmann-Zobel erre szíve-rebbsen nélkül megállapodott Palotással, hogy a délután folyamán átad neki 12.000 pengő előleget. Megállapodtak, hogy az Opera kávéházban fognak találkozni. Waschmann azonnal a rendőrségre ment és jelentést tett az esetről. Délután az Opera kávéházba már a detektivek is elmentek a találkára. Palotás valóban megjelent, megköött k a szerződést és étvette a 12.000 P előleget. Melegen elbűcsűztak s ekkor jelentek meg a helyszínen a detektivek, akik elfogták Palotást.

Palotás a kihallgatásakor azonnal megtört s elmondotta, hogy a konjunkturalis család ötletet az adta neki, hogy a textilanyagok korlátozása következtében kevés anyag került forgalomba. Az egyetemi hallgatókat, pedig azért szerződöttetie üzönöknek, mert azt gondolta, hogy azok iránt nagyobb lesz a bizalom.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata június 5-én reggel 8 órától, — június hó 12-én reggel 8 óráig: „Kigyó” Plac 31. telefon: 30-95. „Tisza” Péterfia 61. tel.: 24-52. „Csillag” Árpád-tér 1. t. 29-32. „Isteni gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok, tel.: 32-81. „Mátyás király” Nyilastelep, telefon: 32-10.

Negyvennapos esőt

jelent Medárd napján, ha esik az eső — tartja a régi mondás. Az öreg gazdák, akik igen figyelik az időjárást és évtizedek tapasztalatai alapján mondanak véleményét — igazolják a régi mondást és állítják, hogy ha Medárd napján eső esik, akkor esős nyár lesz és negyven napig szárazni kell a záporok megjelenésével.

Medárd napja kedden volt és kiadós zápor vonult át a városra és ezszaka is alapos eső volt.

A negyvennapos esővel tehát a régi mondás szerint számolni kell, nem is lesz valami nagy baj belőle, ha az eső váltakozik erős napfényes idővel. Lesz legelő bőven a jószágoknak, tudnak szénát betakarítani bőséggel és fejlethetnek a gyümölcsfák. Arvizót tartani nem kell, mélyen van már a talajvíz.

— A kistemplomi egyházzsér központi bibliaköre ma délután hat órakor tartja meg az évadban utolsó biblióróját a Révész tér 2. szám alatti gyülekezeti teremben, melyre mindenkit szeretettel hív és vár a vezetőség. A bibliórán ez alkalommal — a vezető lelkes hivatásos távolléte miatt — Nagy István lelképásztor, diakonisszaintézetű igazgató hirdeti Igét. Egyben értesítjük a nőszövetség érdeklőt tagjait, hogy félhatkor megbeszélés lesz.

— A honvédelmi miniszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértve a mostani háború hadirokkantjai és hadisérültjei részére jobb megélhetésük és könnyebb elhelyezkedésük biztosítására ingyenes feléves mezőgazdasági továbbképző és egyéb rövid-időtartamú átképző tanfolyamokat rendez. Az erre vonatkozó rendelet részletes tájékoztatóval együtt a Honvédségi Közlöny 123. számában jelent meg. A tanfolyamra jelentkezhetnek a mostani háború olyan hadirokkantjai és hadisérültjei, akik akár, mint önálló gazdálkodók, akár, mint gazdasági cselédek, vagy napszamosok, földmunkások, östermeléssel foglalkoztak. Az első tanfolyam július 5-én kezdődik a Komárom megyei eberhardi gazdaságban. Erre a tanfolyamra június 15-ig kell jelentkezni.

— Családját alapított magyar írók részére Anglofelf Marin csepeli bolgarkertész, a kertész a magyar irodalom iránti szeretet indította erre a tetterre s dr. Marchis György egyetemi tanár javaslatára alapította az irodalmi osztályt a fiatal és lehetséges magyar írók jutalmazására. Nem elégszik azonban megennyivel, hanem azzal is segíteni próbál a magyar írókon, hogy Bulgáriában is kiadja műveiket.

— A bácskai Turáni Vadász gazdák ezer pesti szegény gyermek nyaraltatására az ellátást vállalták. Az akciót a bácskai női táborok indították meg. A szülők mindössze 20 pengőt fizetnek útiköltségre, ennyibe kerül a gyermekük kéthónapos bácskai nyaraltatása.

A textilárak fogyasztói árát háromméterenként a szövetbe fogják nyomni

A hivatalos lap közli az iparügyi miniszter és a közellátási miniszter közös rendeletét a polgári lakosság ellátására szükséges textilárak előállításáról. A rendelet felsorolja, hogy a polgári lakosság ellátására milyen textilárakat szabad előállítani. A rendelet hat melléklete sorolja fel az elkészíthető textilárakat.

A gyapjúszerű textiláraknál meghatározza a felhasználható fonóanyagot. Nyolc különböző keveréket állapít meg a rendelet. Az első keverék 10 százalék mészálból, 15 százalék pamutrongyból és 75 százalék gyapjúröngyből készül. A további keverékekben már van gyapjú is. Így az ötös számú keverékben 20 százalék a gyapjú, 10 százalék a mészál és 70 százalék a gyapjúröngy.

A 20 százaléknál több mészál felhasználásával előállított árukon az előállító, illetőleg feldolgozó iparosnak az árua erősitelt függő címkén fel kell tüntetnie azt, hogy az áru mennyi mészált tartalmaz. Az egyes szöveteknél a felhasználási fonóanyagkeveréket, a hivatalos jelzéseket, továbbá az előállító kezdetét és végül a fogyasztói árát háromméterenként az áru megsértése nélkül el nem távolítható módon az áru szélébe

kelj nyomtatni. A mészált tartalmazó árukhoz mosási és használati utasítást kell mellékelni.

A rendelet értelmében készíteni fognak női ruhaszövetet, öltönyzövetet, kosztümszövetet, könnyű női kabátzövetet, felöltőzövetet, bekecszövetet, télikabátzövetet, sima és mintás férfiszöveteket, kordzövetet, leány- és fiúöltönyzövetet, ágylakartót, lőtakarót, vállkendőt, temp és svájci sapkaanyagot.

Pamut, kotonin, vigogne, mészál és műselyem felhasználásával készíteni fognak: vászont, lepedőt, inleket, zefirt, kanavászt, kartont, puplint, női ruhaszövetet, krisztalint, flanellet, felsőruhaszövetet és munkásruhaszövetet. Zsebkendőket kétféle minőségben, törülközőt, cipőbélést, kordbársonyt. A selyemárak közül krepedesint, maroként, krepszetent, műselyemruhaszövetet, népviseleti felsőruhaszövetet és fejkendőt, inganyagot kalapszövetet és felselyemárakat.

Meghatározza a rendelet a hurkolási, kötött eljárással készíthető textilárakat is, többek között harisnyákat, fűrdőruhákat és keztyűket. Ezeket a textilárakat az előállító iparos csak a Textilközpont engedélyével hozhatja forgalomba.

— Székely László író aktakáját ellopják a poshivatalban, mialatt táviratot adott fel. A táskában 600 P készpénz és öt 6000 P értékű zálogcédula volt.

— Hirtelen meghalt Katona Ferenc 67 éves konyári lakos. Gyanúsak találták a halálestét, boncolást rendeltek el és megállapították, hogy bűncselekmény nem történt, a halált szívbetegség okozta. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Szerbiában — a belügyminiszter rendelete alapján — nyilvános helyeken kötelesek hallgatni a szerb rádió hírmondását, a beszédek, felhívásokat, a közvelítés alatt teljes esendnek kell lennie a nyilvános helyeken, például éttermekben, kávéházakban s ez alatt ki kell zárni sem szabad. A rendelet be nem tartása szigorú büntetést von maga után. A hatóság elrendelheti, hogy a nyilvános üzemek rádiót szerezzenek be.

— Feljelentés lett a ventőegyeskedés vége. Suta Emilné, MÁV ellenőr felesége, budapesti lakos feljelentést tett a rendőrségen. Eimondta, hogy május 17-én Debrecenben volt férjével együtt és itt a Honvéd-utca 16. számú házban szállt meg vendégségben ismerőseinél. Mikor el akart jönni, nagy meglepetéssel állapította meg, hogy férjének két nadrágja, neki pedig világoskék tavaszi kabátja eltűnt. Kára 180 pengő.

— Halott ült az ablakban. Nem mindennapi eset okozott nagy izgalmat a cseh protektorátusbeli Zizkovban, a Dvorák-utcarban. Az utca lakói ugyanis már napok óta látták, hogy az egyik házban lakó Kocmin Ferenc 61 éves nyugalmazott postahivatalnok mozdulatlanul ül lakásának egyik nyitott ablakánál. A dolog feltűnt ugyan, de nem törődtek vele tovább, mert az öreg azelőtt is mindig sokat üldögélt az ablaknál. Az egyik elmúlt napon azonban erős hullászag áradt ki a lakásból és az ablak körül nagy sereg legyek repkedett. Értesítették a rendőrséget, amely behatolt a lakásba és megállapította, hogy az öreg nyugdíjas holtan üldögélt az ablaknál levő széken. A rendőrség megállapította, hogy már körülbelül tíz nap előtt halt meg természetes halállal.

— Esküvő. Dr. Borsos-Nachnebel Ödön egyetemi ny. r. tanár és felesége, nagyenyedi Borsos Anna leánya, Anna Mária és dr. Ferenczy Péter, néhai dr. Ferenczy Tibor országyűlési képviselő, ny. budapesti főkapitány és felesége, Szablmáry Anta fia legnap tartották esküvőjüket a budapesti belvárosi főplébániatemplomban.

— A Csapó-utcai egyházzsér vegyes bibliaköre ma délután 6 órakor tartja szokásos összejövetelét a Szappanos-utca 16. szám alatt levő gyülekezeti otthonban. Erre az összejövetelre mindenkit szeretettel hív és vár az egyházzsér vezetősége.

— F. Szabó Géza ny. főispán, volt országyűlési képviselő meghalt. Jelentős érdemeket szerzett a magyar közigazgatás fejlesztése körül. Irodalmi téren is működött. A Turáni Vadászok alelnöküket gyászolják benne.

„Zsebes” cigányokat vett őrizetbe a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség őrizetbe vette Rafael Gyula, Lakatos Aranka és Kolompár László cigányokat, akik alaposan gyanúsíthatók azzal, hogy az utóbbi időben több zsebtolvajlást követtek el Debrecenben. A három cigány lehetőleg mindig olyan helyen tartózkodott, ahol nagy csoportosulás volt s így könnyen tudtak dolgozni. Meglehetősen nagy ügyességre is szert tettek, mert nem volt számukra nehéz feladat valakinek a zsebéből kivágni a pénztárcát.

Kihallgatásukkor természetesen mindent tagadtak. A motózással azonban nagyobb mennyiségű pénzt találtak náluk, aminek eredetére nem tudtak meggyőző választ adni. Azt állították, hogy a pénzt keresetükből spórálták össze. Tekintettel arra azonban, hogy nem tudtak egyetlen munkaadót sem megnevezni, a rendőrség védekezését nem fogadta el s továbbra is őrizetben maradtak.

Itt említjük meg, hogy az utóbbi napokban zsebtolvajlás miatt több feljelentés érkezett a debreceni rendőrséghez. Legutóbb Szatmári András cipészegéd, Mátyás király-utca 36. szám alatti lakos tett feljelentést, mert 5-én délelőtt a Rákóczi-utcai Oláh hentesüzlet előtt a nagy csoportosulásban valaki kilopta zsebéből pénztárcáját s vele együtt 250 pengőt. Mivel állítása szerint a közelben tartózkodtak akkor is cigányok, alapos a gyanú, hogy ezt a zsebtolvajlást is a most őrizetbe vett három cigány követte el. Az ügyben a nyomozás tovább folyik.

— Ismeretlen népviseletet, táncokat és dalokat fedeztek fel a Szamos-ménben. A felledekezéseket a Désen tartott népművészeti bemutatón tették, ahol a közelfekvő terület legkisebb falvai is képviseltették magukat. Az érdeklődés különösen Szék közösg felé fordult s a szakértők közül többen a községbe utaztak. Megjelent a községben Kodály Zoltán is és számos dall és hat ismeretlen népdalt gyűjtött össze.

— Leugrott a csepeli Dunahídról Vörös Gizella 25 éves gyárimunkásnő. Telemét eddig még nem sikerült megtalálni, mert nem bukkant fel a víz alól. Kiletét a hidon hagyott irataiból sikerült megállapítani.

— Megalakult a „Hajdúszovátai Gazdasági Egyesület”. A napokban megalakult a Hajdúszovátai Gazdasági Egyesület 94 taggal. Elnök lett Juhász Gyula ekg., alelnökök: Csorba Sándor, ifj. Csató Sándor ekg., titkár: Várady Kálmán ekg., pénztáros: Botos Mihály ekg., ellenőr: Kádár János ekg. és gazda, könyvtáros: Kiss Imre ekg. Az egyesület könyvtárát akar beszerzeni, céljuk egy mezőgazdasági gépesített kis üzemet felállítani és a télen kultúrnapokat rendezni, hogy a lakosságot anyagi és szellemi téren is előbbre vigyék.

— A Hatvan-utcai villamosvonalon egy megállóhely megszüntetéséről leszi szóva több előfizetőnk hozzáan intézett leveleikben. Illetékes helyről szerzett információ szerint a megállóhelyek ritkítására azért volt szükség, hogy a közlekedést gyorsabbá tegyék. A Pásti-utcai megállótól nem messzire, a reáliskola előtt megmaradt a megálló, tehát téves az a feltevés, hogy az Arany Bikától a Szepeségi-utcaig nincs egyetlen megálló sem. Az természetes, hogy minden körzetben lakók számára egyformán kielégítő megoldást találni lehetetlen.

Hervadt virág

Imakönyvemben kis virág Fájón emlékeztem rád. Rózsacsokorral jöttél hozzánk, S titkon csókba forrt a száink, Fehér rózsák közt egy szál piros rózsza.

Jaj de boldog voltam, Ha Te tudtad volna, Aztán elrobogtál S jött a gyászkeret. — Az én szívem mégis Örökké szeret.

Mars mezején elhervadtál S imakönyvemben kis virág, Virágod virágából árva szájl — Áldásom érte, — rád talájl, Piros rózsádnak illata sincs már, Illata sincs már, a telet várom, Lelkedet egyszer megtalálom, Rózsádban lelkeket látom, Érzem S könnyes szemmel csak nézem, nézem. Nagy Gizella.

Hadműveleti területen

levő honvédségi személyek hogyléte felől a Vöröskereszt tudósítóiroda ad felvilágosítást

Számtalanszor megtörténik, hogy a hadműveleti területen levő honvédségi személyek hogyléte felől a hozzátartozók, sőt egyesületek is külképviseleti hatóságainktól vagy éppen külföldi hatóságoktól kérnek felvilágosítást. Megtörténik az is, hogy magyar állampolgárok Magyarországon székelő külföldi hatóságokhoz fordulnak hasonló kérelemmel. E tudakozások természetesen nem vezetnek a kívánt eredményhez, mert a fent említett hatóságok hivatalból nem foglalkoznak ilyen ügyekkel.

Az illetékes hatóságok ismételt felhívják a nagyközönség és az egyesületek figyelmét arra, hogy a hadműveleti területen levő honvédségi személyek utáni tudakozás céljából a jövőben ne a külképviseleti hatóságokhoz, hanem közvetlenül a Vöröskereszt tudósítóirodához (Budapest, V., Szent István-körút 1. I.) forduljanak.

A külképviseleti hatóságok ugyanis az ilyen irányú kérelmeket szintén átteszik a lentüirodához. (MTI.)

Retikülrablás a sötétben

Hosszabb idő után tegnap ismét történt retikülrablás Debrecenben. Özv. Molnár Béláné nyug. jegyző özvegye, Gyolcsos-utca 7. szám alatti lakos 5-én este fél 11 óra tájban ment hazafelé. Kézitáskáját a karján tartotta, s a sötétben meglehetősen lassan haladt. A Kishegyési-út és az István-út sarkára ért éppen, mikor a közelben felbukkant egy elég jólöltözött fiatalember. Nyugodtan az idős asszony közelébe sétált, s mikor melléért, egy váratlan és erőszakos mozdulattal kiszakította annak kezéből a kezításkát, s gyorsan elfutott. Mire az idős asszony segítséget tudott hívni, már messze járt és nem lehetett elcsípni.

A táska ellopása meglehetősen nagy kárt jelentett, mert abban fontos iratokon kívül 140 pengő készpénz, továbbá két kulcs is volt. A rendőrség a vakmerő módon elkövetett rablás ügyében megindította a nyomozást.

— Öt napig feküdt lakásán holtan, míg észrevették, Kalicza Erzsébet 71 éves festőművésznő, aki Budapesten a Döbrentel-utca 8. szám alatt lakott. Ezeledül élt és igen ritkán érintkezett a ház többi lakóival. Arra lettek figyelmesek, hogy már öt üveg tej van az idős festőművésznő lakása ajtajában, tehát öt nap óta ki sem nyitotta az ajtót. A házszobában holtan találták az idős nőt. Az orvosi vizsgálat szerint álmában szívizélhűdés ölte meg.

Gyászrovat

Özv. Péntek Jánosné temetése
Kunmadarasra való hazaszállítás után csütörtökön délután lesz. Dankó temetkezés.

Orbán Sándor 81 éves temetése
szerdán négy órakor lesz a hármás teremből református szertartással. Lakás: Bánk 81. Csúrka temetkezés.

Tóth Gábor 18. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Bellegető 105. Temetését Bartha vállalata végzi.

Kandi Sándor 39. évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Arany János-utca 24. Temetését Bartha vállalata végzi.

Dr Ruzicskáné Prisztás Gizella dr előadása

Tegnap délután zsűfólaság megtelt az Orvoskamara helyisége, ahol az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesületének debreceni csoportja gyűlt össze a megjelent előkelő vendégek között ott voltak dr. Jeney Sándorné, a törvényeségi elnök neje, dr. Nábrácsky Beáta ny. vármegyei főjegyző felesége és a MANSZ képviselőjében és sok más érdeklődő.

Dr Hankiss Jánosné elnöknő a családjában lévő betegség miatt nem jelenhetett meg, így helyettesítette Csanády Sándorné társelnök mondott megnyitói szavakat.

Ezután dr. Ruzicskáné Prisztás Gizella dr. szülész, nőgyógyász tartotta meg nagyon értékes, komoly előadását: „Amint minden nőnek tudnia kell a nőgyakorlati megbetegedéseiről” címen. Előadásában kiemelte az egészséges, kiegyensúlyozott életmód szükségességét, amely nagyon sok bajnak megelőzője s mely megakadályozza, hogy később orvosi kezelésre, gyógyszerre legyen szüksége. A helyes életmódot folytató nő sokáig megőrzi egészségét, fiatalságát és be tudja tölteni a rá váró hivatásokat.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után a megjelentek köszönetet mondtak a kiváló előadónak. Dr. Szarukán Józsefné titkár szép rózsacsokrot nyújtott át neki. A figyelemreméltó felvilágosító előadás megrendezésében sokat fáradozott dr. Szarukán Józsefné.

Kinevezés. Hajdú vármegye alispánja Kolozsvári Lajos okleveles jegyző, debreceni lakos, Hajdú vármegye jegyzői karának egyik fiatal, kitűnően képzett tagját Hajdúhadháza nevezte ki, hol nevezelt az adóügyi hivatal vezetésére kapott megbízást. A kintünetesszámbamenő kinevezés barátfai, ismerősei körében ószinte örömet keltett.

Erőszakkal hatolt be anyósának lakására Pálfi Sándor 31 éves hajdúhadházi földműves egy veszekedés során. Az anyós jelentése alapján magánlakserősítés miatt indult bünvádi eljárás Pálfi ellen, akit a debreceni törvényszéken 15 napi fogházra ítélték el.

Az olasz államvédelmi törvénysek 18 évi elzárásra és 20 ezer lira pénzbüntetésre ítélté a nápolyi közlélmelési hivatal két tisztviselőjét, mivel elemi-szerjegyekkel kereskedést folytattak. Büntársaikra is igen súlyos ítéleteket szabtak ki.

Az aostai hercegné egymillió lira államkölesont jegyzett. Rómából jelentik: A legutóbb kibocsátott államkölesonjegyzések során, amely most kezdődött meg, az aostai hercegné egymillió lira értékű kötvényt jegyzett az egyik nápolyi bank-

Anyakönyvi hírek

Születések: Tarján János banktisztviselő Piac u. 43. leány Enikő. Deres István szobafestő m. H.-szoboszló fiú, István. Nyilas Imre máv. esztergályos Máv. Kolónia, leány Edit. Orosz József öntőgépkező Száraz Ferenc u. 5. fiú Gyula. Csillag Sándor fm. Fancsika 56. fiú Tibor. Dézsi Béla majoros Elep 26. fiú József. Szutor György npsz. Pac 20. leány Katalin. Veres Gábor kisbérő Halap 18. fiú András. Tóth László férfitrabló m. Csapó u. 12. leány Ilona. Kapros Béla p. u. tisztv. Erzsébet u. 61. fiú Béla. D Váci Lajos munkás Nyil u. 130. fiú Lajos. Szabó Lajos npsz. Honthi u. 21. fiú József. Racz István fodrász s. Baranya u. 20. sz. leány Karola. Tokai Ferenc kőműves s. Kuruc u. 59. fiú László. Vincze Zsigmond fm. Ertkörtvélyes fiú Zsigmond. Mezei István cipész s. Magyar u. 8. fiú Tibor. Tóth Sándor férfitrabló m. Kerész u. 1. leány Katalin.

Eljegyzések: Cseh István máv. órabéres Telegi u. 94.—Majoros Ilona Péterfia u. 53. Joga László hentes s.—Hepp Gizella Keresztes u. 76.

Házasságok: Kéry Sándor máv. tiszt—Abrahám Erzsébet Lónyai u. 19. Nagy József postai távirtda munkás Garai u. 15.—Török Aranka Kaba. Csukás János posta forg. gyak. Keleti sor 17.—Fülöp Ilona Bornemisza u. 15. Nemes réthai Köves Akos alezredes Vár u. 2.—Bacsó Alexandra Vilmos császár körút 76. Katona Sándor fm. Szél u. 4.—Kozma Margit Kínizsi u. 77.—Lantos János máv. s. tiszt Kolozsvár—Kiss Katalin Bán u. 21. Brojnás László máv. s. tiszt Honthi u. 12.—Takács Irma Nyrbátor. Priskin János sítő s.—Simon Jolán Hajnal u. 2. Szabó László telepfelügyelő Tóth telep 25.—Gombos Magdolna Jókai u. 18. Szabó Gyula férfitrabló s. Csokonai u. 12.—Karsai Piroksa Hatvan. 58. Temesvári Istvan keresk. Apponyi u. 53.—Takács Anna Halap 137. Nagy János téglagyári m. Kunhalom u. 34.—Rácz Irén Kishegyési út 60. Székely László máv. géplakatos Varga u. 39.—Bucskás Anna Pacsirta u. 38. Bernáth Endre vasgyári munkás Ujdiosgyőr—Szöllösi Margit Bercsenyi u. 18.

Haláloságok: Szabó József rk. 43 éves Szeged. Kovács Istvan ref. 72 éves, Böszörményi út 28. Tóth András ref. 77 éves, Ispoltály tér 12. Mikó Mátyás ref. 63 éves Nemes u. 21. Özv. Kovács Gézné ref. 46 éves, Basi u. 5. Szekeres János ref. 69 éves, Bellegető 50. Özv. Barta Ferenc ref. 78 éves, Eötvös u. 82. Özv. Rutter Emilné ref. 82 éves, Burgundia u. 5. Dózsa Ilona ref. 20 éves, Dobó u. 13. Tar Sándor ref. 67 éves, Vörösmarty u. 17. Perekó Iholva ref. 5 éves, Széchenyi utca 43. Lovász Lajosné 47 éves, Kétmalom u. 7. Boross Tóby György rk. 38 éves, Széchenyi u. 16. Kiss Sándor ref. 63 éves, Diófa u. 19. Tóth Gábor ref. 17 éves, Bellegető 105. Kálló Lajos ref. 60 éves, Homok u. 135. Gellért Piroksa ref. 40 éves, Kishegyési út. Szintai Gyula ref. 71 éves, Agárdi u. 6.

Franco Vellani Dionisi hősi halált halt olasz újságíró emlékéülaleleplezési ünnepélye, mely az egyetemen június 12-én történt volna, közbejött akadályok miatt elmarad.

Egy 21 éves ifjú hirtelen halála. Tegnap este nyolc óra előtt a Kollégiumhoz hívták a mentőket, mert rosszul lett egy fiatalember. A gyors segítség azonban már nem használt. Az ifjú a mentőautóban meghalt. Mint megállapították, a fiatalember Farkas Lajos 21 éves alkalmi munkás volt, akit epilepsziás roham vett elő. Nem lehetett megmenteni.

Dr Nagy Jenő kitüntetése

Dr Nagy Jenő ornitológus szép kitüntetés érte. A Magyar Ornitológusok Szövetsége abból az alkalomból, hogy dr Nagy Jenő már negyven éve dolgozik a magyar madártan terén és több mint 500 dolgozata jelent meg, az arany Hermann Ottó díszéremmel tüntette ki. Ezt a szép kitüntetést igen kevesen kapták meg eddig.

A használt ruhákat is ármegjelöléssel kell ellátni

A múlt hónap végén lépett életbe az a rendelet, amely az árú számlázását és vételárának feltüntetését kötelezővé tette. A rendelet életbelépésének napján — mint ismeretes —, detektívek razzlázták végig a főváros több utcáján a kereskedőket és ellenőrizték a kirakatokban elhelyezett árú eladási árát feltüntették-e, vagy sem.

Ellenőrizték azt is, hogy az üzlethelyiségben, illetve árusító helyeken levő árúkon megjelölték-e a kereskedők az eladási árát.

Több kereskedői szakmában kétségek merültek fel abban a tekintetben hogy a használt árú is fel kell-e tüntetni az eladási árát, vagy sem.

A rendelet úgy intézkedik, hogy az ármegjelölést kötelezettség sem az üzletben, sem pedig a kirakatban elhelyezett árúkon nem kötelező az átalakított, javított, vagy egyébként megmunkált árúkra.

Ezt az intézkedést azonban, — mint az OMKE közli — úgy kell értelmezni, hogy az ilyen javított vagy átalakított árú az árfeltüntetést csak akkor nem kötelező, ha olyan iparos hozta forgalomba, aki a javítást, vagy átalakítást maga végezte.

A kereskedők tehát a használt, javított, vagy átalakított árúkat is kötelesek feltüntetni az üzletben árusítóhelyen, vagy kirakatokban elhelyezett árúikkal nek azt a tényleges eladási árát kell feltüntetni, amelyet a vevő az árúért fizetni tartozik.

Rákóczi-szobrot kapott Kassa.

Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter leiratban közölte, hogy Kassa városának adományozta Pásztor János szobrászművésznek II. Rákóczi Ferencről készült kisméretű lovasszobrárt, amelyet a „Magyar művészetért” kiállítás bezárása után fog Kassára szállítani.

Budapestten villamos-érmék kerülnek forgalomba.

A főváros legutóbbi közgyűlésén jóváhagyták a BSzKRT új jegytárlarendszerét. Ezek szerint 34 filléres érméket léptetnek életbe, amelyek nemcsak a villamoson, hanem a dohánytözsdökben is kaphatók lesznek. A csúszforgalom idején, vagyis reggel 5—9 óra között, este pedig 5—1/2 között megszüntetik a 20 filléres szakszjegyet. A közgyűlés határozatát most a belügyminiszter is jóváhagyta. Az új rendszer június 1-én lép életbe.

Három kiló dinamit egy magánlakásban, Szilvási Miklós rozznyói építész meg a cseh meg szállás idején nagyborszabású építkezéssel bízták meg, amelyhez negyven kiló dinamitot adtak neki közfektés céljára. A csehek kivonulásakor a munkások félbe szakították az építési munkálatokat. Megmaradt 3—4 kiló dinamit s ezt a robbanó anyagot Szilvási Miklós lakására szállították. Itt egy könnyen hozzáférhető raktárhelyiségben helyezték el. A magyar impérium átvétele után megjelent a rendelet, melynek értelmében mindenki köteles volt a rendelkezésére álló fegyvereket és robbanóanyagokat a hatóságoknak bejelenteni. Szilvási Miklós a dinamitra vonatkozóan a bejelentési kötelezettséget elmulasztotta. Ezért a kassai törvényszék ötös tanácsa robbanóanyag tartásával elkövetett vétség miatt vonta felelősségre s 15 napi fogházra ítélté el, azonban a büntetés végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette. Az ítéletet a Kúria jogerőre emelte.

Turóczy Zoltán evangélikus püspök vezetésével Debrecenben június 28-tól július 2-ig az evangélikus közép- és népi iskolák tanárai és tanítói gyűlének össze konferenciára.

Egy Puttoni Camillo nevű olasz ember már 335 alkalommal adott vért és összesen 115 liter vért bocsátott az orvosok rendelkezésére. Volt olyan hónap, amikor nyolc alkalommal vettek tőle vért és volt olyan nap, amikor egy alkalommal 1150 gramm vért adott.

SPORT

Beszélgetés Kiss György levente labdarugó kapitánnyal a levente labdarugás és a kolozsvári szereplés kérdéseiről

A levente labdarugóbajnokság elindításával mintegy 10 ezer ifjúsági sorban levő levente kapott alkalmat arra, hogy üzhesse kedvelt sportját. A magyar sport új katonái azokból a rétegekből kerültek ki, amelyek eddig még teljesen elhagyottan, kiaknázatlanul kallódtak el. A bajnokság megindításával országsszerte megindult a munka és rövidesen 10 kerületben mintegy 900 ujdonsült labdarugócsapat leventéi állottak készen az indulásra. A leventefiújság kitérő örömmel fogadta a labdarugó bajnokság intézményét.

Az alatt a rövid pár hét alatt, amely az első levente labdarugóbajnokság megkezdése óta eltelt, máris rengeteg adat szolgáltatott bizonyítékot az országos intézmény nagy sikerére. A bajnokság a legismertebb mederben, az előre megszabott keretek között folyik s ennek az országos hatáskörű leventéintézménynek lesz pünkösdi két napján seregszemléje Kolozsvárról. Ekkor ugyanis Budapest, Kassa, Debrecen és Kolozsvár kerületébe tartozó mintegy hatszáz labdarugó csapatból mindegyik kerület elküldi legjobb csapatát, hogy ott nemes vetélkedés keretében mutassák be tudásuk legjavát. A debreceni leventekerület kapitányával Kiss György dr-ral beszélgettünk a napokban az elkövetkezendő magyar erőpróbaóról, melyről a következőket mondotta:

A levente labdarugóbajnokság ma még gyermekcipőben jár, de igen figyelemre méltó az az eredmény, amelyet már eddig is értünk. Alapelvünk, mely a sportolást és nem a pontokért való küzdelmet hangsúlyozza teljes mértékben sikerrel járt, mert nem egy csapatot tudok mondani mely a bajnokság megkezdésekor katasztrófális vereséget szenvedve tovább folytatta pályafutását és ma már ott tart, hogy sorra aratja győzelmét. A fontos tehát ez országos megmozdulásban az, hogy minél több levente rugja a labdát és minél többen sportoljanak és ezzel a honvédelem érdekeit is szolgálják. Célnk az, hogy a tömegsportból kitermelt, felszínrehozott anyagot a tarsadalmi egyesületeknek átadjuk és ezzel közelebb vigyük azt a célt, hogy a magyar labdarugás újból a legelső között legyen.

Most pünkösdkor a lehető legjobb csapattal indulok útnak Kolozsvárra és erre a következő csapatot állítottam össze: Retzer (Kunmadaras), Kovács (Felső-Pariskola), Homola (Debreceni ipariszkola), Homola (Debreceni ipariszkola), Redey (Mezőtúr), Nagy, J. (Szolnok), Pintea (Szolnoki MÁV LE), Kőkövits (Kereskedelmi), Bandár (Mezőtúr), Zacsok (Szolnok), Fejér (Piarista gimnázium), Figula (Piarista gimnázium). Tartalékok: Bartha (Kereskedelmi), Homola (Kereskedelmi), Balla (Piarista gimn.), Györfy (Karcag) és Nyiregyházy (Tótkomós). Szombaton reggel indulunk és vasárnap Budapest csapatával játszunk, míg másnap hétfőn a Kassa-Kolozsvár győztesével, vagy vesztésével.

Milyen reményekkel nézhetünk a debreceni csapat szereplése elé — adjuk a kérdést.

Sajnos erre csak azt mondhatom, hogy a csapatnak nem áll módjában együttes edzést folytatni, úgyhogy ezzel a budapestiekkel szemben hátrányban vagyunk. Ennek ellenére bízik a fiúk küzdőképességében és győzni akarásában. Ha a budapestiek ellen szépen szerepelünk, akkor

DEBRECZEN 7 OLDAL 1943 VI. 9

már jó munkát végeztünk. Minden eldől majd a kolozsvári tornán — fejezi be nyilatkozatát dr. Kiss György levente-labdarugó kapitány.

Megtudjuk még, hogy a csapat levente egyenruhában, a hadtest leventeparancsnokának, a hadtest labdarugó kapitányának és egy szolnoki vezetőnek kíséretében indul Erdély fővárosába. És mi bizalommal engedhetjük útnak Mátyás városába a debreceni leventéket, mert hisszük, hogy teljes szívvel és lélekkel fognak a végsőkig küzdeni a siker érdekében. (O-r.)

A DVSC csapata hétfőn délután hazaérkezett Győről. A vezetőség a vereséggel kapcsolatban csak annyit mondott, hogy a játékosok lelkesedés nélkül és meg lehetesen fáradtan játszottak. — Nagyon megviselte őket a sok utazás és az első hét fátadalmi. A nagy vereség miatt nem esnek kétségbe, hanem igyekeznek vasárnap a BVSC ellen javítani. — Szerencsére komoly sérült nincs s így a játékosok valamennyien nyugodtan készülhetnek a mérkőzésre. Valószínű, hogy vasárnap Pap ismét játszik a csapatban, de sor kerülhet Orosz játékára is.

A DVSC vártalan nagy vereségével bőven foglalkozik a fővárosi sportsajtó is. Eddig kétségbe lenül a DVSC bizonyult ugyan az osztályozó mérkőzések legerősebb, legbiztosabb csapatának, s így veresége a meglepetés erejével hatott. Maguk a győriek nem számítottak győzelemre, csupán döntetlentre, vagy lisztes vereségre. A mérkőzést végignézte az éppen győrtől tartózkodó Móra János is. A DVSC gyenge játéka előttem teljesen érthetetlen — mondotta a mérkőzés után. — Ennyire gyengén nem szabad egy NB I-be igyekvő csapatnak játszani. Móra győri jelenléte egyébként ismét következtetéseket adott alkalmat arra vonatkozólag, hogy a DVSC csak osztól kezdve már ő lesz az edzője. Sokan már meglepőzéstől is tudnak, csak éppen az érdekeltek tagadják a dolgot.

A DVSC—BVSC osztályozó mérkőzés játékevezetője Lenkei lesz. Partjelzői pedig: Csabai és Hunvári

Felfüggesztették a DEAC versenyzőinek indulási jogát. — A MASZ határozata értelmében a DEAC atléta a jövőben mindaddig nem indulhatnak versenyen amíg a keleti kerület két héttel ezelőtt megrendezett egyesületi bajnoki pontversenyző győztesétől kényvet be nem szolgáltatják a szövetségnek. A határozat különösen sújtja Kapros dr-t, a DEAC válogatott atlétaját, aki így nem vehet részt a kolozsvári verseny háromnapos számában.

A Kolozsvári AC barátságos mérkőzésen 3:1 (1:0) arányban legyőzte a NAC csapatát. A NAC meglehetősen tartalékos volt.

Ungvárott az UAC csapata legyőzte 2:0 (1:0) arányban a Vasas csapatát. Az ungváriak nagyon jól játszottak, különösen Pálnak védett nagyzerően.

A BSZKRT kosárlabda csapata Szófiában barátságos mérkőzésen mérte össze erejét a bolgár tisztcsapatával. A két csapat nagyon igen izben találkozott s akkor a magyar fiúk többszörösen győztek.

A levente labdarugó válogatott tagjai ma délután félhat órára jelenjenek meg az egyetemi sporttelepen, mert ott Berecz István kerületi edző vezetésével edzésre vesznek részt. A csapat tagjainak a felszerelést kell hozniuk. A játékosok nevei: Bartha, Homola, Kőkövits (Kereskedelmi), Kovács (Felsőipariszkola), Homola (Debreceni MÁV LE.), Fejér, Figula, Balla (Piarista gimnázium) és ezeken kívül még Réthy (Nyilas-telpei LE) megjelenése is kötelező. Hiányzó játékos ellen fegyelmit indít a hadtest labdarugó kapitánya.

A Villanygyár labdarugó játékosai ma délután kivétel nélkül jelenjenek meg az egyetemi sporttelepen, mert vasárnap már Erdélyi-falván játszik osztályozó mérkőzést a csapat, míg a II. pünkösdi másnapján „Hajdúnánásos szerepel.

Pünkösdkor Szatmárnémetiben szerepel a Piaristák kosárlabda csapata, az ottani hírvető sportnapon.

Vasárnap rendezik meg az országos főkisatletikai bajnokságot Budapesten. Értesülésünk szerint több neves debreceni főiskolás indul a versenyen.

Az NB III. felsőtiszai csoportjában a vasárnapi forduló eredményei a következők: Munkácsi LSE—Csapi SE 8:1. Szatmári SE—S. Török 3:2. A debreceni Karsay kitűnően vezette a mérkőzést. Petrozsényi—Szatmári VSE 1:0. Nagybányai SE—Püspökkladányi MÁV 2:1. Akna-szlatinai BTC—Beregszászi FTC 3:2.

Nemzetközi ökölvívó-csillagok szerepelnek pünkösdkor Debrecenben

Óriási érdeklődés előzi meg a hivatalos ökölvívók vasárnapi versenyt. A Cheo Moreyon—Tanamár viadal Budapest helyett Debrecenben semleges helyen lesz megtartva. A mérkőzés vezetőit valószínűleg holnap jelöli ki az ökölvívó Szövetség. Lejön az ökölvívóknak, sportverseny rendező is. Ó jelenleg Magyarországon a legnagyobb sportversenyrendező. Már az ő neve is garancia a verseny magas színvonalának biztosítására.

Emeli a verseny értékét, hogy azon nemcsak magyar, hanem külföldi hírességek is részt vesznek. Rego és Bernardo, a két francia ökölvívócsillag nemcsak hazai, hanem világszínvonalon is komoly értéket képviselnek. Moreyont pedig már nem kell bemutatnunk, szerepelt városunkban még pedig nagy sikerrel. Vasárnapi küzdelmére össze kell szednie minden erejét és tudását, ha győzni akar Tanamár ellen. Tanamár Magyarország 1943. évi hívatásos nehezsúlyú bajnoka s dacára fiatal korának már számos komoly eredményt tud felmutatni. A mérkőzés kiemelésére jörszint szinte lehetetlen, valószínűleg a pillanatnyi jobb kondíció dönti el a Moreyon—Tanamár mérkőzés sorsát.

Moreyon a többiekkel valószínű csütörtökön vagy pénteken érkezik és meglátogatja a helybeli egyesületek edzéseit s maga is edzeni fog.

A nagy érdeklődésre jellemző, hogy az elővetélen máris nagyszámú jegy kelt el. Elővételi helyek: az Arany Bika szálloda portá. Harmathy könyvkereskedés, Buray sorsjegyroda, Springer könyvkereskedés.

Hirdetmény

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 33.382—1943. VII. számú rendeletében motorvonatoknál az eddigi személyszállítás magasabb díjszabását engedélyeztél. Ez a díjszabást június 12-én életbe léptetjük. Ettől az időtől kezdve végvonatokra kiadott menetjegyek, havi bérletjegyek motorvonatokra nem érvényesek. Debrecen fátelép—dr Vársy menedékhely viszonylatban a kedvezményes menetjegy ára változatlanul 1.60 P.

Közgazdaság

Az igénybevett vágómarha és a gyapjú beszámítása

A beszolgáltatási kötelezettség teljesítésébe beszámítható termények és termékek forgalmának szabályozásáról szóló rendelet alapján a közellátásügyi miniszter két rendeletet adott ki. Az egyik az igénybevett vágómarhának beszámítására vonatkozik. Eszerint az 1943. március 13-tól igénybevett, továbbá az igénybe veendő, valamint közfogyasztásra levágás céljából eladott vágómarha a termelő beszolgáltatási kötelezettségének teljesítésébe beszámít.

A rendelet intézkedik arról, hogy a termelő miként kérheti a beszámítást.

A másik rendelet az idei nyírású gyapjának beszámításáról szól. Eszerint a mezőgazdasági termelő meghatározott beszolgáltatási kötelezettségének teljesítésébe gyapjából az idén nyírott gyapjút szabad beszámítani. A beszolgáltatási kötelezettség teljesítésébe azonban csak az a gyapjú számítható be, amelyet a termelő a vonatkozó rendeletben foglalt intézkedéseknek megfelelően a Futurának, illetve bizományosának eladott.

Debreceni állatvásár

A tegnapi állatvásáron az irányzat lanyha volt. A sertéspiacra felhajtottak 343 darab és eladtak 187 drab sertést. Árak: sovány sertés 192—340 fillér kg-ként elősúlyban, választott malac párja 100—140 pengő — A juh-vásárra felhajtottak 342 darab juhot és mind eladták. A bárány párja 75—120 pengő. — A ló-vásárra felhajtottak 193 darabot ebből elkelt 98 darab. Árak: vágóló 190—400.— P. silány igás 350.—700.— P. közepes igás 700—1250.— P. jó igás 1300—2000.— P. — A marhavásárra hajtott 504 állatból 343 darab elkelt. Árak: II. r. ökör 150 fillér, III. r. 130 fillér, II. r. bika 145 fillér, III. r. bika 125 fillér, II. r. tehén 140 fillér, III. r. tehén 120 fillér, II. rendű borjú 170 fill. III. r. 150 fillér elősúlyban kg-ként a szokásos 8 százalékos levonással szarvasmarhánál. Fejőstehén 850—1800 — P darabonként. Tinó-ökor 180—230 fillér különként.

Hirdetmény

A ménék vizsgálatáról és kancák törzskönyvezéséről

A m. kir. földművelésügyi miniszter úr a 84.100/1928 IV. B. F. M. sz. rendelet 1. paragrafusának 2. pontja alapján a 13.980—1943. IV. f. számú leirátával Debrecen sz. kir. város egész területére elrendelte úgy a köztenyésztésre szánt, mint a köztenyésztésre nem szánt méneknek és az összes 1 évesnél idősebb ménesikóknak tenyésztési szempontból való bizottsági megvizsgálását.

Ennek a rendeletnek a végrehajtásaképpen a 22.573—1943. VI. számú határozattal a ményvizsgálatokat az alábbi helyekre és időre tűztem ki:

1. A nagycseret fedeztetési állomás előtt folyó évi június hó 12. napján, szombaton délelőtt 9 órakor.

2. A halapi csárdánál folyó évi június hó 12-én, szombaton délelőtt 11 órakor.

3. A Látókép-csárdánál folyó évi június hó 15-én kedden délelőtt 8 órakor.

4. A Kadarcs-csárdánál folyó évi június hó 15-én, kedden délelőtt 11 órakor.

5. A hortobágyi csárda előtti téren folyó évi június hó 16-án, szerdán délelőtt 8 órakor.

6. Debrecenben a m. kir. állami méntelep mellett folyó évi június hó 17-én, csütörtökön délelőtt 8 órakor.

Ugyanezen időpontokban és helyeken történik az „Elite” és „I” osztályú kancák törzskönyvelése is.

Felhívom a méntulajdonosokat, hogy a tulajdonukban, vagy birtokukban levő köztenyésztésre szánt, illetve köztenyésztésre nem szánt ménjeiket és az egy éven felüli ménesikóikat a lakóhelyükhöz legközelebb eső fentmegjelölt vizsgálati helyre és kitűzött időre — a ményvizsgáló bizottság által megjelölt megvizsgálás céljából — vezessék elő a vizsgálatra el kell vinni úgy a ménék, mint a kancák származását igazoló összes iratait (fedeztetési jegy, származási levél stb).

A magánméntulajdonosok a fedeztetési jegyeket és a m. kir. állatorvosi havi vizsgálatra vonatkozó igazolást a vigyék magukkal. Ha a mén már nincsen tulajdonukban — azt a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál igazolják, mert — ha ennek a felhívásnak nem tesznek eleget, úgy az előttr. rendkívüli vizsgálattal felmerülő összes költségeket viselni tartoznak, azoknál pedig kihágást követnek el és 600 pengőig terjedő büntetéssel büntethetők.

Polgármester.

APRÓHÍRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA

JANOSY magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág u. 21. Telefon: 23-78. 1090 8 9.

KOSZTOLÁNCZY magánnyomozó megfigyel nyomoz, Lorántffy u. 19. 727 6. 30.

GÁLOCSY legrégibb nyomozó irodája országosan ismert, Zöldfa u. 3. sz. telefon: 28-72. 1931 9. 3.

MÁSODIK jelleg. Levele van. 1485

HÁZASSAC

HARMINCHATÉVES öskeresztény cipész iparos vagyok. házasság céljából ezúton keresem olyan lány ismeretséget, aki a felsőrésszel készített érti, mivel még boldog lehetek. Hozomány nem fontos. Közvetítők kizárva. Török Ferenc Gyergyószentmiklós, Vörösmarty u. 39. 1485

ALKALMAZÁST keres férfi

ASZTALOS tanulót fizetéssel felveszek, Horváth Kálmán, Széchenyi 6. szám. 1355

HÖLGYFODRÁSZ férfi, vagy nő, fűrdőszalon üzletbe felvétetik, azonnal is. Winzler „Vadászkürt” vendéglő H-Szoboszló. 1430

FÉRFI fodrászsegédet s tanulóat azonnalra felveszek, Biró, Deák Ferenc u. 26. 1426

FODRÁSZSEGÉDET jó munkást, magas fizetéssel felveszek, Takács Baranyai u. 42. 779

ÜGYES kifutót felveszek azonnalra, Gazdák lerakat, Hatvan u. 2. sz. 776

HÁZMESTER, szereléshez értő, jó lakással, házmesterpénzzel felvétetik, Szent Anna 7. 775

FODRÁSZSEGÉDET állandóra felveszek, Var ga fodrász, Vár u. 2. 782

EGY letöltő minden férfi, szikvizüzembe felvétetik, Szappanos u. 18. 781

MUNKÁS fiúkat felveszek Galamb sórnagykereskedő, Hatvan u. 59. 783

FODRÁSZSEGÉDET női, vagy férfit felveszek, Fuchs Imre, Péterfia. 784

BOLTISZOLGÁT, vagy kifutót felveszek. — Szentesi Ferenc rövid-árú nagykereskedő, Simonffy u. 2. 1499

KOCSIS, bentkosztal felvétetik, Barna u. 3. 786

VIZVEZETÉK szerelő tanoncokat a legelőnyösebb feltételekkel alkalmaz Nagy szerelési vállalat, Garay u. 15. 1492

CIPÉSZMUNKÁSOK benti és ziec munkára felvétetik. Érdeklődni pénteken, Piac u. 71. sz. cipőgyárban. 1489

FÜSZER csemege kereskedőségét felvesz Volentik, Piac u. 38. 788

KIFUTÓFIÚ és napszamos felvétetik Kettes húszárczred u. 66. 790

URI fodrászsegédet azonnal felveszek, Hricó fodrász, Kassa út 23. 789

CSAPOK felvétetik, Nép fürdő vendéglő. 1476

KIS életbiztosítások szerzésében járta, esetleg kezdő becsültes komoly egyének ajánlkozását kérjük, kiket vidéki kiutazásokhoz és jövedelmező bizosításaink szerzésére betanítunk — Duna Biztosító Szent A. 1 sz. délelőtt. 1432

KERÉKPÁRT varrógépet gramofont, szak-szerűen javít Roboz és Hamer. Piac u. 8. 545 8. 12.

TÖRÖTT gramofon lemezért 2.20.-at fizetek. Villanykörte csere 30 f., Biro Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

ARANYAT, ezüstöt és brilliánsat napi árban veszek, Szelecsényi óra és ékszerkereskedő, Sas u. 2. sz. 1856 8. 25

RADIO

ORION 1942—42. típusu zenegép 4+1-es eladó. Csapó u. 26. I. em. 779

PHILIPS 3-1, alighasz náit rádió eladó Kincsek börtület, Piac 67. 1498

HANGSZEREK

„HOHNER” tangóharmonika sürgösen eladó. Monostorpályi út 70 689

BUTOR

NINCSEN tenyes kirakunk minden bútorot oison adunk, Piac u. 71 udvarban Brillné. 441 6. 30

HÁLOSZOBÁK konyhabútorok, szezonok olcsó áron, Lócsey bútor-üzlet, Eötvös u. 66. 1428 8. 20

FIGYELEM, saját készítményű, modern konyha berendezések, festett hálósobák, kombinált szekrények, olcsó áron. Arany János u. 1. udvarban. 758

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

KERÉKPÁRT, villany szerel. javít Kerekes, Hatvan u. 4 (főpostával szemben). 598 6. 30.

SEGÉDMOTORT, kerékpárt, rossz gumikkal is, ír. varrógépet, gramofont, perszövet veszek. Tulajdoni igazoló iratok elhozandók. Sol-tész, Kálvintér 2. 1172 7. 18.

ATADO ÜZLET, VENDEGLŐ

NAGYFORGALMU kocsmát megvételre keresek. Megkereséseket 15—25 ezerig jelgére a kiadóba kérek. 771

ZÖLDPOSTÓT, biliárd asztalra magas árban veszek, Silberstein, Széchenyi u. 40. 1508

BOCONÁDI 42-es kap-tárt, kereteket, sertés-étető vasvályukat veszek, Veres u. 5. 1505

TOLLAT legmagasabb napiárban vesz Hangya tolglyujtó telep, József kir. neiceg u. 71. 1497

AJANLAT

MIELÖTT arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas u. 2. 1857 8. 25.

CIANÓZ vizsgái, zsiszikeitelt felelősséggel Kiss, Méhusz-ter 7. Telefon: 14-30 veres-telepionnal 606 11 4.

ARANYAT ezüstmetmet ékszereket, napi árban vesz Takács Sándorné, Piac u. 56. 209 8. 2.

SZAPPANNAK való zsirt szappannal ecserélek Pál János szappanosmester, Köcsesi u. 8. 634 11 19

CIANOZTASSON Csalá cianozó vállalat. Lakásvizsgálások fele lősséggel Rákóczi u. 9. telefon: 14-27. 631 7. 1.

HASZNÁLT órákat veszek javító eladók Schiffmann Vender u. kislállomás. 1792 1 3

ÖNKENTES URAK! Egyenruhára tiszta lenvászon érkezett. Pégdes, Kálvintér 19. 1870 8. 5.

SZORME bundákat javíto alakítok, festek Veszek eladók Kovár szucsmester, pusnóki palota 1. 31. 593 6. 31.

VASÁRNAP a DEAC pályán valakt elvitte 60-tétszürke velur kalapom kesztyűm. Az illetőt mivel az csak tévedés lehetett, hozza vissza a DEBRECZEN kladó-hivatalába, mert tévedni emberi dolog. 1485

GYERMEKKOCSI

MODERN sportkocsi eladó. Falus, Tekei u. 9. Megtekinthető délelőtt. 714

INCÓSÁG VÉTEL

ÉKSZERT, ezüstöt veszek és becsülök, használt órák vétele. Blattner Csapó 83. 512

HASZNÁLT bútorokat irodaberendezést, wert heimkasszát, üzletberendezést magas áron veszek, Veró, Csapó u. 10. sz. 1971 8. 5.

KERESEK megvételre egy jókarban levő baltakárú, Singer cipészgépet. Aránylatok meg felvételével Török Ferenc cipész, Gyergyószentmiklós, Vörösmarty u. 39. 1485

INCÓSÁG ELADAS

BETEGTOLÓKOCSIK Minden kényelmet biztosító gumikereket, tegetkocsi, minden formában kaphatók in góságkövetítőben retpoki bérpalota. 1220 7. 16

16 COLOS Belga kakas-néklők vadászfegyver eladó, Arany János u. 53. 1441

HAJSZARÍTÓ búra keveset használt, rövidre-zárt eladó. Nagy, Baltazár Dezső u. 14. 777

CAZD. TERMÉNYEK

KETEZER darab paprika, ezer paradicsom, — ezer zeller palánt olcsón eladó. Egytelkert u. 40. 1491

CAZD. ESZKÖZÖK

HOLLANDI borszűrő, jókarban levő keresek megvételre. Cimet a kiadódhivatali pénztáránál kérem leadni. 1994 v. BORSZÜRÖT Zeits-félet, jókarban levő ke-pentárában leadni, 1993 res. megvételre. Cimet kért a kiadódhivatali.

ELADÓ HÁZ

ELADÓ emeletes 3x2 szobás modern ház, adó mentes 100.000 P. Kisebb értékűek 30—35 ezer pengőért. Balázs ingatlaniroda. Rákosi J u. 5. sz. 1504

FÖLDBERLET

KIADÓ 75 hold igen jó homokbirtok. Eladó főld: Ondódon prima 10 dek; Ondódon prima 10 hold. Szoboszlón 8 és 5. Kaban 5 hold Bellelón 22 hold Megbízott Samu János, Deák Ferenc u. 7. 774

ELADÓ FÖLD

ELADÓ Ondódon prima 10 hold föld. Megbízott Samu János, Deák Ferenc u. 7. 773

ELADÓ ALLATOK

EGY jól tejelő szarvatlan kecske, 2 hatetes szarvatlan jerekjével eladó, vagy sertésre elcserelem, Turek Béla Nagy erdő 15. 1500

MÉHRAJ eladó Hajdú-szentgyörgy, Rákóczi-kert öv. Vágóné. 1490

SVÁJCI tenyeszbika eladó, Konyár 444. sz. Fábrián Lajos. 1478

Szerkesztésért felelős: PALFI JÓZSEF

Kiadásért felelős: IFJ. SZICSETHY GYULA főszerkesztő-igazgató

Kiadja és nyomja a TISZANTÜLI KÖNYV- és LAPKIADÓ R. T.

Felolts nyomdaiigazgató: SZICSETHY KAROLY